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guvernul.'Dar atunci ar însemna 
că robia țării în ghiară bratieneas- 
că e încă pe cincizeci de ani asi
gurată. Orice transacție însă în a- 
ceste momente decisive ale luptei 
ar fi catastrofală pentru viata po
litică a țării noastre.

4 Nichifor Cralhic

► j Un lucru e cert: dacă d. Vintilă 
r Brătianu ar fi sigur de un suc-, 

sesor la guvern, care sâ garanteze 
că o iota nu se va schimba în a- 

i ranjamentele complexe prin care 
partidul liberal stăpânește finanța 
și economia acestei piri, járma ar 

f trece imediat în mâna aceluia, ce- 
Í dată de bunăvoie, fára presiuni. In 

Martie 1926, după patru ani de 
ș domnie, Ionel Brătianu trecea pu

terea d-lui general Averescu, fără 
hopuri, fără violențe, printr’o a- 
mabilă strângere de mână. „Con
tinuitatea”, care însenina intangi- 
bi li tat ea garantată a stăpânirii 
.exclusiv liberale asupra țării, 
creea liberalilor o senină dispozi
ție de retragere vremelnică în 
odihna opozantă.

In special prin d. Ion La- 
pedatu care urma d lui Vintilă 
Brătianu la Finanțe, politica de 

• confiscare a banului țârii pe sea
ma întreprinderilor liberah era 
asigurată. Scandalul care a isbuc- 
nit apoi la ministerul de Finanțe 
prin protestul și independența 
d-lui M. Manoilescu, și care a du- 

. rat aproape tot timpul guvernării 
averescane, era prin boicotul teri
bil la care a fost supus fostul 
subsecretar de Stat, o do
vadă fără replica a inavuabilelor 
angajamente d? care vorbim. Ma
rile succese în politică externă ale 
d-lui general Averescu, perfecta 
liniște mternă restabilita de d. Oc- 
tavian Goga, erau motive din care 
începuse să se hrănească un firesc 
spirit de independență a guvernu
lui fața de partidul liberal tutelar. 
Retragerea forțată a d-lui Ion La- 
pedatu dela f inanțe a fost cel 
mai important fapt în marcarea a- 
cestei independențe averescane, cu 
care creștea în aceași măsura ne
liniștea liberală. Și cum guvernul 
Averescu avea succese cu adânc 
răsunet în țară, el devenise, în 
óchii brătienești, primejdios. Se 
poate spune fără greș că, din 
momnetul retragerii d-lui Ion La- 
pedatu, soarta guvernului Ave- 

"jfesetrera pecetluită în judecata 
liberalilor. Ce a urmat se știe și 
nu era decât actul de apărare, prin 
orice mijloc, a dominației liberale 
Amenințate.

După cele întâmplate, azi, nici 
d. general Averescu nu mai poate 
prezenta garanții suficiente de 
vasalitate serioasă. Touul „de sus” 
intrebuinjat de d. general Averes
cu față de d. Vintilă Brătianu la 
Senat, în memorabila ședință con
sacrată golurilor bugetare, vă
dește o schimbare de atitudine. 
Altcineva era Ionel Brătianu, alt
cineva e d. Vintilă.

* Dar asigurarea dominației libe
rale perpetue devine și mai pro
blematică prin atitudinea francă, 
intransigentă până la extrem a na- 
țioual-țarăniștilor. Întâia oară, de 
la 1913 încoace, liberalii au în față 
o forță formidabilă, hotărâtă, im
pertinentă, care, blazată pe senti
mentul unanim al țării, își per
mite să le râdă în nas și să le a- 
rate pumnul viguros. Asistăm 
parcă la convulsiunile unui orga
nism uriaș care se încoardă șl 
rupe mrejele cu care fusese captat 
prijpnier. Lupta dârză a național- 
țăraniștilor, de pasionată inde
pendență, de arzătoare desribire, 
de proclamație a libertății împo
triva tiraniei ^meschine și veni
noase, de afirmare a legalității 
împotriva raptului legalizat, de 
răsturnare a plutocrației liberale 
și întronare a democrației, de di- 
vulgare în lungul și’n latul țării 
a tuturor erorilor și fărădelegilor 
tare pustiecc sufletul poporului 
p-1 anarhizează, de încriminare a 
unei anumite tâmpenii dogmatizate 
care ne-a adus în sapă de lemn, 
lupta aceasta trebuie să impună 
oricărui cetățean ca un războiu 
de descătușare internă. Câtă vre
me tranzacțiuni între liberali și a- 
oeastă opoziție războinică 3unt ex
cluse, guvernul are dece să fie în 
panică: soarta lui și a partidului 
liberal e pusă în joc. Câtă vreme 
intransigența acestei opoziții se va 
menține energică, biruința morală 
și politică e asigurată.

Ca să ne dăm seama de reper
cusiunile asupra liberalilor ale a- 
oeștei biruinți, să presupunem nu
mai atât: că viitorul guvern inde
pendent ar desbratieniza Banca 
națională, — adică marele rezer- 
.voriu din care banul țării e ab
sorbit ca un sânge hrănitor în 
toată rețeaua de bănci și între
prinderi liberale. Toate aceste așe- 
zăminte parazitare ce se hrănesc 
în virtutea principiului vaselor co
municante, din vlaga statului, ar 
seca din acel moment și, odată 
cu ele, ar înceta reala dominație 
liberală. Aceasta e primejdia ade
vărată, dar nu pentru țară, ci pen
tru partidul liberal. Acesta e tot 
„echivocul constituțional” toată 
„trădarea de patrie”, tot „bolșevis
mul” național-țărănesc, —• vorbe 
mari și baliverne pe care guvernul 
le aruncă în ochii mulțimii
răzbunare împotriva opoziției in
transigente.

Dacă d. luliu Maniu ar da ga
ranții de intangibilitate a parazi-
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Ah, ce tară 
liniștită!

Toate sforțările discrete ale par
lamentarilor de a prelungi sesiu
nea măcar cu o săptămână din
colo de limita vacanței, au rămas 
nane. Naivitatea d-voastră, a oa
menilor de bună credința — pe ea 
se întemeiază perenitatea ignomi
niei ce guvernează România 1 — 
va zice, înduioșată : „bieții noștri 
reprezentanți: nu se saturaseră 
sacrificându-se pentru binele 
țării”.

Era, însă, ceva mai puțin com
plicat în dorința parlamentarilor 
ca sesiunea să îmbuce între ho
tarele ei și vacanța Paștelor... Era 
diurna. Un vechi obicei al pă
mântului statornicește că aleșii na
dei primesc diurnele în tot timpul 
sesiunei, — indiferent de vacanțe. 
Ați înțeles, deci, pentruce prelun
girea măcar cu o săptămâna peste 
Dumineca Tomei ar fi crescut săr
bătorile și odihna aleșilor” popo
rului cu o doză importantă de p'a-' 
triotism și de încredere în forțele 
oii ale nației ••

Hain, d. Vintilă n*a  vrut. N’a 
nrut în ruptul capului.

Nu numai din grije părintească 
pentru banul publici D-l Vinjilă 
nu e chiar așa de strâmt cum ați 
avea dreptul să-l socotiți în cele 
mai multe din aspecțele inteli
gența. sale. Când interesele su
preme ale țării o cer, d-sa știe să 
fie și larg : i 
oară, de aprobat un contract ea cel 
faimos al lui Woîf sau de subven
ționat vr'o întreprindere dragă 
inimii sale ascete. Nu e sgârcit de
cât când i se cere să aibă mila de 
pensionarii cari mor de foame sau 
de bolnavii cari se usucă în spitale 
fără medicamente.

Avem motive să credem că, îm- 
bucurarea majorității cu două du
zini de milioane de lei riar fi fă
cut parte din regiunea de chestii 
ce-i atrag sgârcenia, ci dimpo
trivă. Atunci, pentruce a ținut d. 
V intilă să se despartă repede de 
niște „organe" cari nu-l supărau 
cu nimic?

Să vo spun eu t din nevoia de 
liniște / Cu sau fără opoziție, 
parlamentul e o cutie de rezonanță 
a strigătelor sau rumoarei pu
blice. El accentuiază și crește zgo
motul. Iar sgomotul supără straș
nic urechile actuale ale. guvernu
lui. El vrea liniște. Liniște de 
moarte. Cenzură are. Stare de ase
diu are. Jandarmi, destui 1 Întru
nirile publice le poate opri cu un 
simplu ordin. Singura schițare 
posibilă de mișcare rămânea par
lamentul t s’ador mă și el 1

Așa, nimic nu mai amenință să 
turbure pacea și fericirea, bine 
constatate de d. Vintilă, ale noro
coasei noastre țări. Sumbrul paz
nic al nopții României poate ura 
asigurat resemnării naționale:

* Somn ușori. A-
Ravaillao

ca

Fruntașii liberali și chest u 
terorizarea. Ce se ase

Cu persistența pe care parti
dul liberal o pune în toate 
campaniile sale He intimidare, 
ziarele guvernului agățându-se 
de cazul Bujor — fără nicio le
gătură, nici directă nici indi
rectă făceau răspunzători pe 
național-țărăniști de campania 
ce se ducea pentru ertarea con
damnatului ce-și ispășește Ia 
Doftana vina ce îi se impută.

Zadarnic național-țărăniștii 
arătau ca un deputat guverna- 
t intal a cerut jn Cameră gra- 
(îerea, liberalii îi dădeau zor 
mereu cu imputarea adresată 
național-țărăniștilor în ce pri
vește acțiunea «inspirată de 
vrăjmașii țării»«

SEMNATURI LIBERALE

lata însă că ziarele publică nu
mele unor fruntași liberali de 
seamă cari au semnat o petiție în 
favoarea lui Bujor.

Deocamdată foile liberale nu 
scot nici un cuvânt, dar peste 
câteva zile uitând intenționat că 
parlamentari de ai partidului azi 
la guvern, activează pentru^elibe-

Bujor. Sistemul clasic al profitorilor: 
in dosul patriotismului de paradii

X . -

Bujor, vor protesta dini lupu sau Argetoianu an fost 
ele „dragostei de țara zk—:: j—

pe național-țărăniști 
plicitute cu bolșevicii vor 

așpă țara așa cum îl a-
de mult pe d. dr. Lupu

Rentierii mortii
de ION DIMITRESCU

raraa, 
nou în' 
și- W 
că în 
să pră 
cuzau ... 
că a vaitijut lui Stambulinsky pe 
20.000 lât Qadrilaterul.

Căci mată campania lor nu e 
bazată pe o credință sinceră, ci e 
doar prilejui socotit nimerit pen
tru a acuța pe național-țărăniști.

Oamenii dg bun simț însă, fie că 
fac ori. riu. fac politică, știu de 
mult că M dosul acestor preocu
pări patriotice sta învechitul sis
tem liberăl de terorizare. S’a o- 
bicinuit lumea sa cerceteze ce 
meschine interese de partid, sau ce 
afaceri veroase, vrea să ascundă 
sosul de Vforbărie scrisa, sau re
citată, în care se presară, emfatic, 
de sute de ori cuvintele „intere
sele țării” „propășirea neamu
lui” etc.

i
NU MAI PRINDE!

Căci cercetați tot șirul de 
■ ampanii duse cu îndărătnicia, 
pe care e imprimat-Q partidu
lui actublul lui șef v£ți ve
dea că nu, din credința că d-nii

periculoși intereselor țării du
ceau liberalii împotriva aces
tora cea mai furibundă și mâi 
gravă campanie; nu pentru 
preocuparea de a îngriji de in
teresele neamului duceau cam
panie împotriva Reșiței, cam- 
imnie pe care n’au slăbit-o de
cât în momentul când gruptd 
beAefieiarilor liberali a fatfăt 
în conducerea instituției; nu 
din grija banului public acuză 
pe național-țărăniști că cer 
dreptul lor de deputați aleși, 
căci în caruri asemănătoare 
toff ai lor în frunte cu defunc
tul șef n’au neglijat șă încaseze 
«ană la o centimă diurnele.

...E sistemul clasic, perma
nent, al profitorilor ce și-au 
învăluit în tricolor tejgheaua, 
pentru ca la adăpostul simbo
lului pe care-I exploatează de 
zeci de ani, să nu se observe 
că tot ce fac și. tot ce spun e 
numai în funcție de interese
lor lor personale sau de par
tid.

I. Volna

Ținând locul sinodului, d. dr. 
N< Lupu a proclamat d.e șîânt pe 
d. Vintilă Brătianu' (Kogâlnicea- 
riu’ t Ion Brătianu t'M.l Bră- 
tîanu =:=' Vintilă Sanctificătul), 
spre uimirea Vechilor liberali 
fața de zelul nedfitului. Fiecare 
ministeriabil și.a. făcut mâhnitoa_ 
rea' constatare » „Greu de înlo
cuit dr. N, Lupu, depășește orice 
posibilitate de supralicitare;, dacă 
fa fjicut rfânt, «ouă Du ne rămâ» 
nfe decât saJ1 proclamăm. sfântul 
Duh; Christos sau Dumnezeu, în 
ituntând cu bravură ridicolul po- 
_ _ J u Inventivi ta tea
laudativă și complimentoasă a 
d-rului N. Lupu â sdrobit orice 
concurenta în pariidul liberal, 
iar d. Vintilă Brătianu se aban
donează cu voluptatea mazochistl 
a flageJatului de eri, când pasiow 
natul apologet și beatificator d\ 
azi pomenea o putină și anumFc 
încăpățânări Vicioase spre spaîm 
vistiernicului. Dar, trecând peste 
aceste marifestari de convertit (dr. 
N< Lupu adoră ce a pângărit eri 
și pângărește c©-a. adorat e’ î). \ 
consfătuirea majorităților nu a 
limpezit toate îndoielile ce frâng 
resorturile disciplinei liberale, 
Nn vom spune câtă apăsare Iasă 
obsesia umbrei lui Dimitrie Stur„ 
dza ce se proecteaza rău vestitoare 
peste preșidenția consiliului ; 
poate nici scepticismul ce.și face 
drum. în conștiința majoritarilor 
ce nu șba căpătat mandatul cu 
ordin dela centru, scepticism în 
valoarea rețetelor financiare ale 
șefului partidului. Altceva frân
ge elanul liberal: „întăriți sufle
tele printr’o întinsa propagandă 
liberală și aveți deplină , încre
dere în conducătorii partidului”. 
Așa grăit-a sfântul Vintilă (a uitat 
d. dr. N. Lupu să ne șpue dacă nu 
cumva fixează în călindar pe a- 
cest nou sfânt la 3 Ianuarie) spre 
îmbărbătarea trupelor.

„Ușor de zis. dar ce dracu să le 
spunem când în mintea fiecărui 
locuitor al țării s’a împerechiat 
noțiunea de sărăcie cu numele 
d-lui Vintilă Brătianu ? Pentru 
carnivorii partidului, totul e nu
mai prosperitate și numai belșug; 
pentru noi erbivorii care pașfem 
încă pe pajiștea ideologiei libe. i 
rale dela realitatea nu apa. 
re în. colori trandafirii. Pentru 
noi noțiunea de țară, nu este o

când e vorba, buna I ^tând cu brav® 
„„i Murei de lmgai .

abstracție Rentabilă ; noi ne con
fundăm cu mulțimea necunoscută 
ale cărei suferinți și necazuri le 
trăim Cu. o egala intens late. Nu 
este o formulă demagogică fiind
că nu le trăini ca-un ecou al celor 
ce vedem-; 1« fiecare pas, ci expe 
riinentăin situație creiată vieții e- 
conomiee a țării de către șeiul 
partidului nostru. Pentru noi nu 
s*au  făcut legiferările comercia
lizărilor, noi nu beneficiara de 
tot organismul ecorioniic caro 
ne.a vlăguit, ne-a făcut odioși,

D. GH1ȚA POPESCU

împotriva evidențelor*  ce le înfă
țișează câteodată un opozant și 
sa cascăm admirativ când d. Viu- 
tilă Brătianu își bălăbănește 
printre fraze paralitice, un expo
zeu din care noi nu priieepeni ni
mic altceva decât ceea.ce pricepe 
și țara :. că o să plesnim de feri, 
cire, ”

„întăriți sufletele prințr’o în 
Husă propagandă liberală și-aveț 
deplină ImețpdhH i» coBdueători; 
partidului*  ne recomandă șefă 
pentru, fericirea ploșnițelor ad i. 
postite fn niobila*  pașopiwm a 
partidului. Combatanții să men
țină ocupația puterii, spre pro
speritatea intendenții partidului: 

Î'Nae P. Șlefunescu, Ghită Cocoșat 
Popescu, Ghiorghiu Galantzis (zis

Arta românească și Spania
de Ml HAI ȚIGAN

Corespondentul nostru special pentru Spania

(Co prilejul expozițiilor ihero-americane dela 
Sevilia si Barcelona)

Lumea europeană a fost vestită 
că Barceolna va găzdui, anul vii
tor una din cele mai fastuoase ex. 
poziții internaționale ale lumii la
tine. Sarcina organizării acestei 
frumoase manifestări de solidari
tate a unor neamuri unite prin 
tainica legătură a unei civiliza
ții milenare, a fost hărăzită pro
fesorului Bosch Gimpera, — unul 
dintre cei maj vestiți arheologi 
actuali, — celebru în Spania con
timporană prin prețioasele sale 
lucrări asupra artei iberice. Sa
vant subtil și expert, profesorul 
Bosch Gimpera este și un înde» 
mânatec mânuitor de oameni, — 
amabil și primitor. Și fiindcă nu 
știam dacă țara româneasca este, 
cumva printre statele invitate la

șit într’o bună zi pragul casei căr
turarului spaniol, — cerifiadu-i 
oarecari lămuriri asupra lucrări
lor expoziției

Suntem în minunatul parc din 
Montjuich, — în care se înalță de 
pe acum schelele viitoarelor pa
vilioane ce vor adăposti odoarele 
participanților. Lucrările sunt 
conduse chiar de pe acum cu râv
nă si grabă, pentruca palatele de 
găzduire a artei de pretutindeni 
să fie gata la data fixată. întreb 
în treacăt pe un inginer dacă mai 
este mult de lucru ; „câteva luni, 
numai”, îmi răspunde, trecând 
grăbit Ja treabă, și lăsându-mă în 
mijlocul aleei, fără alta formă de 
politeță, suplimentară.

Am totuși dorința să culeg in„
»» iiya i fiynnakía dala Barcelona- am nă-lforuiaii  miile Decari le~ reclamă

noi nu suntem carnivorii pariidu. 
Iui, noi suntem erbivorii libera, 
îismului. Dacă îndrăznim să ce
rem un credit fie cât de modest 
la „Banca Românească” suntem 
respinși cu o brutalitate dispre
țuitoare, iar la „Creditul indus
trial” Ghiță Popescu își saltă co
coașa (ranița degenerării) și ne 
face morală, iar pentru împro. 
spălarea idealismului nostru și 
elanului propagandei liberale ni 
se ordonă să votăm o nonă conce
sie lui Tancred. In Cameră trebue 
să susținem friiyighîul morfîi (di
versele făpturi ale d.lui Vintilă 
Brătianu, sindicatul ploșnițelor 
din pajtidul liberal), să urlăm

curiozitatea mea profesională, — 
obligația de ziarist, Adun, deci, 
puțin curaj, și întâmpin pe pro. 
fesorul Bosch Gimpera, foarte o- 
cupat cu supravegherea lucrări
lor.

„Domnule Profesor”...
A înțeles, — și zâmbește... Și 

după ce îi spun rostul venirii 
mele și păsurile meseriei, mă pri
vește prelung:

„Este prima dată în viața mea 
când am prilejul să fie intervie. 
wat deun ziarist român”, — spu
ne el privind zâmbitor în zair*.  
„Sunt astăzi mai grăbit ca ori
când, dar drumețul este atât de 
rar, încât prefer să las o clipă lu. 
crul, și să mă las întrebat. Este 
vorba de un ziar român, zici ?

—„Curentul”...
— Fie... Pentru că este vorba de 

așa ceva, vorbesc voios... Cu atât 
mai mult cu cât eu unul socotesc 
chiar ca România are nu numai 
dreptul de a afla ce facem noi aci, 
— dar și datoria de a fi prezen
tă la sărbătoarea noastră”,.

— România ?...
— „Așa cum am spus, da !... 

Trebue să participe. Nu pot uiia 
că fiunteii un neam ruci diu tru-

și asasinul lui Buescu). Pentru 
carnivorii partidului, noi er i 
vorii trebue să înfruntăm hula u- 
nei țări legitim năpădită de ură 
împotriva partidului liberal. Sun, 
tem mult mai mulți oameni cin
stiți, naționaliști eu ^rijă de țară, 
în partidul liberal decât în orice 
partid. Pe noi nu ne.ar speria o 
cercetare a originii averilor fă
cute pe maidanul politicei» și 
dacă guvernele liberale ar fi ex. 
presia spiritului nostru, popula
ritatea demagogică a național.ță- 
răniștilor nu ar fi fost posibilă. 
Dar noi nu dăm guverne decât 
pentru procopsirea nesătulepr 
guri ale carnivorilor partidului 
nostru”.

Așa mi-a vorbit un deputat li- 
beral în aprobarea deprimantă a 
altor deputați majoritari, după 
consfătuirea majoritarilor.

Această împărțire între carni
vori si erbivori (bieții boi care 
trag jugul votului universal, plu
gul liberalismului ruginiți acea
stă împărțire a partidului liberal 
îătre minoritatea (carnivorii) 
profitoare și majoritatea (erbi
vorii) ce trebue sî suporte toată 
ura unei țări, frânge elanul par
tidului liberal. Și în prăpastia de 
ură abia stăpânită, prăpastie ce 
desparte pe carnvorii partidului 
liberal de erbivori^ lui, se va ros
togoli sfântul Vintilă, ocrotitorul 
carnivorilor.

Și aici stă desnodământul unui 
regim.

Pamfil Șeicaru

Sărbătorească, sub imensa Cla- 
: mură de azur desfășurată de primă 

vară pe bolta Țării, a trecut și 
ziua Floriilor în magia soarelui și 
a culorilor. îndemnat până ieri de 
guvernul'demoralizării de Stat să 
se ferească d© orice curiozități 
sau emoții excesive., un Neam în
treg a fost brusc somat să nu mai 
pășească privind slugarnio și gâr
bovii asfalUtl, ei îndreptându-și 
statura să privească — odată — și 
spre cer. Partidul groparilor ae
ronautici, antreprenori ai patrio
tismului administrativ și al siorie- 
lor glorioase, — uitând că posedă 
printre fruntașii lui pe cei mai 
distinși dintre borfașii văzduhu
lui,— ne-a invitat la un vermuth 
în cinstea cerului, rugâudu-ne sa 
subscriem cât mai mult entu
ziasm pe listele naționalismului 
ntermitent. Am ascultat, supuși, 

îndemnul dricarilor aerieni, și 
vreme de o zi ne-am scrutat docili 
catapeteasma târgului.

învățământul zilei a fost sinis
tru. Mulțimea ce. se scurgea pe 
ulițele Capitalei privea avioanele 
turfului aerian cu aceleași zâm 
bete de surpriză ca Și gloatele cari 
asistau acum cincisprezece ani la 
experiențele lui Blerjot. Da I As
tăzi, z©ce ani după războiul cel 
mare, — lumea dela noi privește 
uimită și surprinsă spre rarele a- 
viogne ©e se riscă, pe imensul și 
jalnicul hipodrom al bolței româ
nești. In așg hal am ajuns : sun- 
tem surprinși de murmurul unui 
motor aerian, — Și privim Ia aero
plane cu mirare, în anul în care 
cerul altor Sta te este împânzit în 
adevărate stoluri de păsări meca
nice. Cât de copleșitor cât de 
tragic, cât de nemărginit și de 
desarmat ne părea, Duminecă, 
văzduhul acesta desculț, prin care 
din ceas în ceas Be strecura, rătă

cit și, singuratec ca un cocor în- 
tr’un început amăgitor de primă
vară, câte unul din bieții argo
nauți ai cerului nostru pustiit de 
arhonțji potlogăriilor aeriene I

Nimeni nu Și-a închipuit, fire
ște, oă din chetele făcute printre 
trecători s’ar putea aduna fondu
rile necesare apărării noastre ae
riene. Inițiative ca cea de Dumi
necă au, în primul rând, meni
rea de a însufleți, -— de a transfi
gura măcar pentru câteva ore chi
purile drumeților, făcând din in
divizi suflete și dintr’un norod un 
Neam. Fără â trage din constata
rea noastră nici o concluziune, să 
notăm că sărbătorile de felul a- 
cesta nu au fost decent organizate 
la noi, dela război încoace, decât 
de bătrânul general Averescu. 0 
spun, știind că voi fi înjurat dar 
o spun fiindcă,este așa. Avea moș
neagul în el un crâmpei din sufle
tul lui de Roșior, gonind pe roib 
în fața plutonului, — și asta se 
simțea în aer. Sub liberali, zilele 
de însuflețire națională an aerul 
stângace, — iar noi părem stân
jeniți, ca în niște haine de Dumi
necă prea largi.

Constatare verifioată și Dumi. 
neeă. Ș odată cu aceasta, privind 
la meschina dibăoie eu care trecă 
torii căutau să evite chetele dure
roase, — ca și când i-ar fi înțepat 
în auricule acele insignelor, — 
ne-am-mai convins de încă un lu
cru : aviația nu interesează. E 
trist, desigur, dar e așa. Și e 
firesc, de altfel. La noi, ea și pre
tutindeni aiurea, norodul de pe 
drum nu se pasionează pentru a-

viație : truda și meritele moderni
lor Icari nu dau nici satisfacții ac
cesibile mulțimii, nici rezultat© 
prea remuneratoare. Ma&ipe scurt, 
— și ca și marina, — q&iația nu 
este o preocupare democratică. 
Grija ei revine celor can, prin po- 
zițiunea lor, au putința de a con
cepe planuri cu scadență lungă. 
Organizarea aviației revine, deci, 
celor învestiți cu funcțiunile re
gale, — ea fiind o însărcinare de 
majestate. Regele, aiurea, — la noi 
membrii Regenței sunt cei dela 
cari oamenii de bine ai Țării acea-

(Continuare în pag. ll-a)

Ncstrificarea
diplomelor

Ministerul instrucțiunii a hotă- 
rît tă zăgăzuiască nostrificarea di
plomelor universitare dobândite la 
Budapesta. Intelectualii cu studiile 
făcute la universitățile maghiare, 
cari vor sa beneficieze de dreptu
rile ce le conferă un titlu universi
tar, sunt ținuți sa treacă la uni
versitățile noastre, rând pe rând, 
toate examenele parcurse ta așe- 
zămintele superioare de învăță
mânt oblăduite de spiritul pa
cific al prietenului nostru, Horthy.

Confrații noștri maghiari pro
testează. împotriva acestei măsuri. 
Protestează și ziarul „Keleti Új
ság”, oficiosul partidului maghiar. 
Nu știm cu ce autoritate, căci 
protestul său ia formele schi
monosite ale unei repulsive 
ipocrizii. In adevăr, un ziar 
care a avut lipsa de cuviință 
și de măsură să înfiereze cu 
verbalitatea unei precupele eloc
vente protestul unor țărani săcui 
împotriva rezoluției Ligii Națiu
nilor în chestiunea optanților, un 
ziar care a avut lipsa de pudoare 
de a contesta ca telegramele de 
simpatie trimise d-lui Htulescu de 
parlamentul român ar întruni una
nimitatea rezistentă a țarii pen- 
truca partidul național-țărănesc s’a 
retras din Dealul Patriarhiei, un 
astfel de ziar ar trebui să se re- 
tranșeze într'o prudentă tăcere.

Hotărîrea ministerului- înfran*  
ge, desigur, normalitatea raportu*  
rilor internaționale. Căci in te. 
meiul principiului de reciproci
tate, statele echivalează diplomele, 
consacrând ideia circulației bunu
rilor spirituale, a culturii fără 
fruntarii gardate de jandarmi.

Oricât de nedreaptă și de anti
culturală ar părea hotărîrea mi
nisterului instrucțiunii, ea este pe 
deplin justificată Să nu uităm că 
raporturile noastre cu țara vecină 
nu sunt normale. Tinerii studioși 
ai Budapestei revanșarde sunt 
crescuți în spiritul autentic al ire- 
dentismului, eu idealul precis al 
reintegrării Ungariei în vechile ho
tare. Tinerii ardeleni trimiși de 
părinții lor șovini la universită- 
țle din Ungaria, se modelează în 
tiparele unei uri feroce împotriva 
țarii noastre. Participă la toate 
manifestațiunile împotriva Româ
niei, se constitue în conspiratori, 
și, în subsolurile cluburilor Íreden-. 
te, se leagă luptători ai Ungariei 
Mari. Reîntorși în Ardeal, ungurii 
aceștia sunt elemente de dezagre
gare a unității noastre naționale, 
celule subversive cari ar trebui să 
aibă o minuțioasă fișă la Sigu
ranță. De aceea, împotriva pri
mejdiei reale, pe care o repre
zintă acești cai troiani introduși 
în țara noastră, să he fie îngăduit 
să luăm toate măsurile de preve
dere. Căci, slava Domnului, ne pu- 
tqm dispensa de luminile dela 
Budapesta.

Șever Stoica

pul latinității. Intrați alături de frații de rasă își vor expune în 
ele tezaurul artelor naționale, — 
dar mândria noastră, a spanioli
lor, este ca din ele să iasă dovada 
că formăm un bloc unic, indefec. 
tibil. cu frații noștri din America 
latini. Dece nu am realiza prive
liștea unității creațiunii artistice 
latine, —te întrebi și dumneata, 
uu ? Iată pentru ce te rog să spui 
celor, din Țara pe care ai pără- 
sit_o că ea își are locul ei de 
cinste printre noi.

România a participat la alte 
expozițiuni internaționale de artă, 
— de pildă la Paris și Bruxelles. 
De ce nti s’ar abate și prin în
sorita noastră Barcelonă ? Dru
mul nu este lung, privirile noa
stre se pot regăsi și pe urmă ele 
trec pe la vatra noastră comună, 
Roma.

„Deschiderea expoziției va a_ 
vea loc la data fixată, și lucră
rile merg după cum vezi repede. 
In curând vom păși la amenaja
rea lăuntrică a Standurilor, și a- 
poi la repartiția între industriile 
sau neamurile ce ne vor anunța 
participarea lor. Adeziunile curg 
numeroase de pe acum. Prevăd

noi, — sunteți din mândra fami
lie care unindu-și comorile spiri
tuale cu moștenirea Greciei anti
ce, a dăruit lumii de astăzi și ar
tele și civilizația ei. Dacă scrii cu. 
vintele noastre din seara asta, 
du, te rog, fraților dumitale, fra
ților noștri de rasă și de gând, 
chemarea și dragostea noastră,— 
și spune-Ie că am, uite, ochii umezi 
vorbind unuia care este pentru 
noi de-al casei, și care ne sosește 
de atât de departe”.

Prin parcul prin care flutură, 
acum, ultimele raze ale amurgu
lui, pășim agale, privind sclipi
rile luminii printre crengi*  Și 
profesorul Bosch Gimpera îmi aa 
lămuriri asupra așezării viitoarei 
expoziții.

„Știți că vor fi două expoziții 
cea dela Sevilia și aceasta a noa
stră, dela Barcelona. Intre amân
două, am vrut să facem < legătu
ra. Călătorii le vor /putea vizita 
pe rând, părărindu-le cu o icoa
nă transfigurată a geniului civi
lizator latin.

Ca și expoziția dela Sevilia, ex
poziția noastră este internaționa-______
lă iboio-americană, Străinii ailjoeiiiru Barcelona a aflunniă enor-

mă de străini și de amatori, — și 
încă de pe acum Municipalitatea 
se zorește sa fie la înălțime cu 
găzduirea lor. Sa «i început con
struirea adJioc a cnicr^a mart 
hoteluri noi, — adevărate „Hala, 
ce’'-uri, — precum și pregătirea 
hotelurilor pentru vizitatorii mai 
modești. Știu, știu, schimbul nos
tru îngrozește pe străini, în gene, 
ral. Vom face astfel încât pretu
rile să fie cel mult egale celor 
din țara fiecăruia. Municipalita
tea Barcelonei se trudește să jsbu. 
tească, — și va izbuti.

Câțiva ingineri, nerăbdători 
să_mi răpească interlocutorul, aș
teaptă în spatele nostru. Mulțu
mesc din nou profesorului Bosch 
Gimpera, și dau să plec.

— Cum spuneai că se numește 
ziarul căruia i_am vorbit ?

— „Curentul”.
Profesorul zâmbește, mulțumit.

Și părășesc încântat parcul fer
mecat, însuflețit de sgomotele cio
canelor lucrătorilor, — și de uL
timele licăriri ale amurgirii unui
cald și insinuant început de pri
măvară«
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Triumful științei medicale
0 adevărată minune! /

Ingeniosul și^ cu renume mondial aparat de masaj, cu 
presiune de apă U-WA-Massa< a proft Dr. Dreuw inventa
torul miraculoasei metode de nfasaj vibrátor. Unicul apanat vi- 

ibrător. Cel mai puternic aparaț 3e masaj din lume. Dfe trei 
őri mai puternic ca cele electPjce, Cu peste 6500 vibgațiuni 

. pe minut 1 ! Experimentat și recoman3aț de somitățile monstre 
medicale ale căror certificate se pot vedea în biroul,, nostru.
23.000.000 aparate U-WA-Massa

•*at*  vinciul In anul 1927
Efect fenomenal /asupra 
OBESITAȚEI (slăbește 
absolut sigur în propor
ția dorită*  fără medica**  
mente*  fără cură do foa
me*  fără oboseala ftaică).’ 

„In tratarea obesîtăți«^ 
masajul vibrator*  aplicați 
cu aparatul tJ-WA-Mas-^ 
sa*  face să dispară orice |{ 
urmă de grăsime ce selj 
depozitează intr’anumite 
regiuni șl mai cu seamă) 
la cord*  exercitând o ade-‘ 
vărată acțiune de topire*  
asemănătoare zăpezii ce ’ 
se topește sub influența 
binefăcătoare a soarelui”.

MAIOR Dr. MIREA 
Medic Șef al Spital. Militar 

Ploești
De vânzare în București la Biroul nostru : Velentza« % Co, 

Bulevardul Elisabeta 89. Telefon 535/93.
Reprez. în provincie: Brăila: Drogueria „Regală” str. Regală 42, 

Constanța: Drog. Tanașoaca, str. Carol 34. Lași: Drogueria „Fur
tuna” dr. Konya. Ploești: Weiss, Magazinul „Elefant” piața fructelor, 
L Focșani: Mulștein, oficiul de vânzare a zahărului, str. Mare 219 
Arad : Drogueria Vojter & Weisz Bul. R. Maria 24. Cluj: Maga- 
rinöl „Aeeculap” str. N. Iorga, 2 și Industria „Medico-Technica” str 
Nicolae Iorga, 11. Chișinău: Drogueria Grinfeld, casa primăriei 
B: Drogueria Misselbacher, piața R. Ferdinand .și Drogueria 

, str. Cisj^adiei, 34. Timișoara : Magazinul . „Recta” dr. V, 
mdri, 5.
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APA NU AT1NÛE CORPUL

Grăbiți-vă că numai 3 zile
ține afaceri speciale

DELA 1—15 APRILIE a. e.
tâmășî bărbătești Zefir fost lei 269,— . . numai lei 185,—
Cămăși bărbătești Zefir I-a fost lei. 350.— nmnai lei 2tȘ5»— 
Cămăși bărbătești Poplin l-a fost lei 480,— numai lei 350,— 
Desfacere mare de ciorapi pentru Dame și Copii cu prețuri 

foarte reduse.
KELLNER & TEUTSCH, Sibiu 

(fost Julin Zmfz) 
Piața Regele Ferdinand 14

CURENTUL,

»adio!!!
Aferate șl piese d«*  
tațate, lămpi si haut 
—• perleur-url, mal 

bune'șl mai eftlne 
ca ori unde.

Catalog gratuit la cerere

RADIONEL
B-dul L C. Brătianu, 26

Telefou 205|27

T" ....
irvc^Lt^oniRiTf

Rentierii morții
. ■ (Continuare din pag. La) 

țeta așteaptă hotărîrile creatoare 
pentru aviație, — ei fiind astăzi 
singurii a căror preveder și al că
ror interes tac din binele public o 
permanentă i preocupare ’ privată.

Pentru a .îmi în mână această 
însărcinare, partidele sunt 'descali
ficate : compuse Și conduse de 
oameni nesățioși de arginți Ș4 zgâr
ciți de sânge, ele nu Ști« deșât să 
acapareze vămile văzduhului Șl sS 
bată monedă din cadavrele morți
le? rifeboiului. Patriotismul parti
zanilor t LăMți-mă să dau din 
umeri ! La fiecare sunet de trom
peta. sunt scoase din garaje vechile 
stocuri de gesturi și de fraze ; hfa- 
trîonii de Stat «unț postați F® la 
diversele răspântii ti eimțtjra, fte» 
care din ei jonglând ou câțe un 
craniu din tranșee, ș hamletizând 
ea în fața unui YoricE Nuțiena- 
lism retrospectiv, — patriotism co
memorativ, — foata în vederea re- 
faeerii popularităților «votate/

Iar lumea de pe stradă, cople
șită de necaxuri ti de biruri, pre- 

j feră să-și interzică orice gând la vii 
toarele primejdii aeriene,, ti sâ ae 
ocupe confortabil de agonisirea le*  

, gumelnr de mâine. $i i»t| pentru 
ce 'drumețul evită cheta 7 în loc 
de a plăti imediat, —.și în nume
rar. taxa apărării sale aeriene, 
preferă omul să plătească (even
tual) la viitorul război«, și în na
tură, — adică în sânge propriu. 
Și ia& pentru ce, dupăfieoare răz- 
boi (posibil, nu î) fn Io© de a fi 
plantate eu plute, drumurile Țării 
vot fi iarăși plantate cu cruci, și 
transformate în alee de morminte. 
Iar peste ele, ca și astăzi, câte un 
biet avion românesc va veni să ro
tească spirale uriașe, ©a niște ma» 
caKre cununi mortuare.

Dlmlirescu

Carnetul zilei
Arta și literatura Portugaliei

Ultima mîeritiță a iklii prof. M. Iorga

ATENEUL1 *N.  IORG Ai :

STATUL

i Detimfectart monaial, recunoscut de cei «al mari Bacteriqîogi 
Dh tarf și străinătate: ea cel mai sigur preventiv în contra bolilor 
eeotagioase, uu este toxic nici caustic, nu pătează rufăria și a7e 
w miros plăcut

LYSOFORM ESTE SINGURUL REMEDIU IN CONTRA 
TRANSPIRĂRH ȘI A MIROSULUI URAT'

Fabrica sub controlul Ministerului Sănătății
Se giieește la Farmacii ți Drogherii, sumai în sticle originale, 

oeiogenale.
Ferifi-vă de contrafaceri ce vi s*ar  oferi vărsat 
Reprezentanța generală: București, Str. N. Bățccseu, 44.

^650*"  ..COSTUM
BĂRBĂTESC, ADICĂ 3 mtr.

LÂNA PURA, laiimc 142 
CULORI, DE SENE, MODERNE

1

lÂTLAI^rA lAg

Ww'WmiiHmiiwuwi

DURERILE
DE

CAP, DIHȚI, ttKUMATISM 
SI aniPM, SE VINDKCA 

NUMAI CUi

. Antinevralgic 
D-rNAMMSCEL

<«ra|l iHMnțt ctrtta original*  
cadoul bnlinn yl cu ram» 

natura dactoraiul. Sa 
gâaasta de vSnxa- 

re la farmacii
,v al dreguerH

DEPOZIT FARMACIA N.POPOV1C1 
CAU RAHOVEl, 237. Telet 362J01
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Dr. M. Zlsman 
fost asistent H clinicile chirurgi*  

cale șl urologic© din Berna 
. Șî Zürich , 

Chirurriei Sifilis, Geato-uriwe.
Tratamentul rádiód al blenoragiei 
acute ti cronice la bărbați și femei, 

cu complicațiile ei la bășică, 
prestatA mitră, averii, etc. 

Microscopie, Uretroscopic, 
Cfstoempie 

Calea «Mirași 44 
Tel. 564/68. ..

Cotisnlt 1—3 șî 5—8
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CONFERINȚA D-LUI MIHAI 
POPOVIO

Aseară a vorbit în ciclul confe, 1 
rințelor ateneului „N. Iorga’’ d > 
Mihai Popovici| despre „Stai**.  | !

D-sa relevă dela început sabțra, 
tul adânc psihologic pe care-1 îm, i 
primă unui popor, integritatea ltq i 
teritorială:

Stațul, este elementul istorie, 
care dă posibilitatea omeniri) si t 
meargă spre civilizație. ]

D-«a amintește de forma teocra 
tică, patriarhală, contracțatg (ju^ l 
tifieată de Holbes. Locke și Rous» i 
seau) și de puteri, forme care au ’ 
justificat existența statului în a i 
vul modern și contimporan. ’ i

Toate aceste forme, cari alei- 
tuesc în mod temeinic, ritmul i» 
toriei, au fost destul de maleabilei 
pentru a oglindi curentele sociale

Geace dă viață unei forme- dl 
stat, e această diriguire ?i -disci
plinare a curentelor sociale. ,•••.: i

Scopul statului a fost, ei?t0 ade 
vărat, de apărare în exterior și di 
garantare a drepturilor poporului,

Dar după necesitățile momen
tului. s’a modificat veșnic acesț 
scop : Necesitățile economice ne-au 
dat state mercantiliste (colber*  
tiste), cu amestecul statului îu 
toată viața economică ; state libe
raliste. desvoltarea liberă a indivi
dului.

Statul trebue să fie social ; în. 
teresele sociale să primeze. El tre
bue să înlesnească desvoltarea eco
nomică și culturală a nației. i

Dar pentru aceasta «e cere <J 
opinie publică, și partide poliție©, 
care să aducă în angrenajul stătu» 
lui, forțele reale, latente în masei« 
sociale.

Pentru o asemenea realizare e 
absolută nevoe de educația cetă
țenească, atâf a conducătorilor câ( 
și a condușilor. O reformă & învă
țământului trebue să vizeze cât 
mai adânc această educație cetă
țenească. Când cetățeanul va ’de
veni conștient că deține o celulă 
din complexul vieței sfatului, .<2 
tunci educația își va îndeplini ipi*'  
siunea. *

Să pretindem o pedagogie ti o 
educație dela înșiși guvernanții 
noștri. Altfel nu se va putea impu
ne respectul legilor, când înșiși 
guvernanții Ie vor călca.

D. Z UL

In ultima sa conferință despre 
Portugalia, d-1 prof. N. Iorga ne-a 
vorbit despre arta Și literatura 
Portugaliei. Conferința a fost în
tretăiată de câteva paranteze r-, 
aluzii la apumiți politicieni, lite
rali și ziariști. A amuzat remarca, 
pe care o face d-1 prof. Iorga, asu
pra publicului, care are o deosebită 
preferință pentru personalitatea 
d-niei sale ca orator. Nu tot acelaș 
interes arată și pentru scrierile 
d-sale. „Nu mai mic e norocul meu 
într’un alt gen de literatură” — ne 
destăinuește d-1 profesor, fără însă 
să ne spue și nouă care gen anume.

Și ca să revenim la subiectul 
conferinței, d-nia-sa. spune că nu 
va face decât caracterizări gene
rale — pomenind numai cele mai 
reprezentative nume. • _

Tradiția nu trebue căutată prea 
departe, există totuși o adâncă o- 
riginalițate, reprezentată prin că
suța, mică de țară, ascunsă în 
munți.

Monumentele arhitectonice — bi
serici fi mănăstiri — se resimt de 
diferite influențe. Este în Porto o 
bisericuță, atribuită unui rege vi- 
z got, — ale cărei capitole tratate 
cu asprime — dovedesc produsul 
unei arte începătoare» sub influ
enta sta pânirei germanice — care 
a dominat un timp Spania.

In ceeace privește aria maură 
d-1. prof. o caracterizează astfel: 
artă de delicatețe și gentilețe^ nu 
se impune ca arta ctasică greacă 
în linii mari și armonioase — e o 
artă de amănunte. . Colonetele și 
linia întortochiată și nesfârșită 
a arabescului, care mai târziu a 
fost înlocuită cu pictură, repre
zentând tablouri istorice.

Interesant și plăcut privirii este 
acoperirea pereților casei — în in
terior și exterior — cu agulejas _ f . ... .
azurie.

Epoca maură

asupra sufletului portughez (tot 
ca în limbă).

Limba portugheză d-1 prof. o 
caracterizează astfel: „sste o lim
ba jucăușă, nu are sonoritatea lim
bei spaniole, nici acea pecete aris
tocratică a limbei franceze, nici 
duioșia limbei românești.

Poezia populară portugheză nu 
e culeasă de pe buzele poporului, 
ci inspiră pe «numiți clerici. Aici 
se resimte o influență franceză — 
provensală. E izbitoare iarăși ase
mănarea unei povești portugheze 
și basmul românesc — cu flăcău] 
și calul năzdrăvan care-1 învăța 
ce să facă în momente grele.

Reîntorcâudu-se apoi la arta 
plastică, d-sa ne spune că în sec. 
XV al dinastiei de Avis a existat 
un sculptor însemnat Nicolae Slii- 
ter. Dar sculptura nu e partea 
importantă a artei portugheze, ci 
pictura pe lemn, care a dat foarte 
buni meșteri. Sentimentul religios 
este profund impregnat în pictu
ra celor doi maeștri: Fratele Ca- 
rol, și Conzales. Factura aminteș
te poezia artei prerafaeliste sau 
figurile căutate de poezia engleză.

Ultima parte a conferinței se 
ocupă despre stilul manuelin, 
dând ca exemplu mănăstirea Iero- 
nimiților — imensă ca proporiii. 
care amintește grandoarea cople
șitoare și numeroasele ornamente 
ale templelor indiene. In timpul 
regelui Mannel, arta nu se resimte 
de influentele europene contimpo
rane lor.

După cutremur, construindu-sc 
enroape toate monumentele — se 
păstrează stilul manuelin și bol
țile'gotice.

Ne vorbește apoi despre poetul 
manuelin Camoins și epopeea sa 
națională, Tai» adele.

Portugalia, ca fi noi. e o tară de 
onorabile influențe — a demons
trat d-1 prof. Iorga.
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faianță de culoare dulce ^4- 

a pleca fără ca 
exercite o influentă profundă

ț
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REZULTATUL ALERGARILOll 

DELA BANEASA
Ziua I-a, Duminică 8 Aprilie

Zaua de inaugurare a anului 
sportiv la Băneasa, sa bucurat de 
un mare succes. Schwartș însușin- 
du-și cinei din cele șapte curse ale 
programului, a obținut de aseme
nea un răsunător succes.

Ca valoare sportivă, ținând sea
ma de penibila victorie a lui 
Ideal asupra hri Ghiaur ca și de 
înfrângerea categorică suferită de 
Banu Mărăcine din. partea 
Maltezi, rezultatele ‘.obținute 

ik - * < -
saca aJb cu negru.. ■-,

Iată rezultatul teșțpre:
PB. DE DESCHIDERE, T»60 

m. 30.000 lei.
I. Nathas 62 K CocEeram.
II Tanguese 49 Iorga» *
III Bambina Mh M^ Ra jcsiE. 
P. M.:-T, 18,19, 34.
PR. LOBOG0 1800 m. 40.000 

Iei. . v ■ ’ ■
I Saladln Go^Fm. ■■
II. Soare Răsare 49 Woodîan'd. 
IIJ. Manda l^-treseu.
IV. Cimpoi R. Crnrtea.
P. M.: 14, », ÎL
H*CAP.  MIDNIGHT 1:00 

35.000 lei
I Ej Ka im Iorga. '
II. Andronj© Wlp D-treseu.‘
III. CagUasfro 3TJ4 Painter.
P. M.: 49,1«, 38, 22.
PR. PRINOS D’OR AX F 

1000 m. 75.000 M
I. Ideal 58 CodEeiton.
II. Ghiaur 55 H Csillag.
III. împărat 88 Dragomii 
P. M. 18, 16,80, ît
PR. FLORDONA’2000 m. 

40.000 lti»
I. Sahib 84 CocEeram. 
n. Odette 58 Csillag. 

î . III. Delphis 60 Gblâtiih.
P. M. 14, 18,14, 18.

: RW5ÂF. DE IARNA 2000, m. 
50WH.

I. Malfeti n WF. »Hi.
II. Gânâviâve 44 D-trescu.
IU. Noii me tatf^ere 54 Csillag. 
P. M.: T10, 42, 31, 24.
PR. LAST ROSE '1T0O m. 

35.0OOM
I. Banu Manta 59 Spillsr.
II. Ooquețte 5714 Woodland
III. Ogor 57 CodEera». 
P. M. 25,13,16.18.

— -----—xox------ ——

lui 
Maltezi, rezultatei© ‘.obținute nu 
prea «unt măgulitoare,pentru ca-

m.

îl

Doctorul P, PavBlescu
Asistent universitar. Specialist de 
la Berlin și Viena. Boale de femei 
faceri, operațiuni. Eiectroterapie. 
S’a mutat în str. Olari 8» Consult. 
4-6 p. m. Tel. 360/75. £

carol zosmer
DENTIST 

Laureat din Berlin 
Str. Colței 20 

Consult 9—1 și 5—?
farmaciile de seniciu

»

ÎNLESNIREA' O niiv**  I nrm<4

■ BUCUREȘTI • B^BRăTiANU ns 2e>
DEPOZIT PROPRIU Al, FABR1CEI DE STOFE

■ n ,t*pedi|ie
■ Provincie curamburs BIU NUMAI DACA TRIMITEȚI LEI^O ACONT PENTRU 
I^SSPEZE POȘTALE • RESTUL« Ui 050 R AMBURS

• Cns'Qm nata cusut dis aceiași stofă: iei 1200

„mur si „luciu" 
seecta bucătăria fSră sare 

Croitoria

V. NAPU
s’a muțat îp Str, Labirint. 49 

Tramvai 16 și ÎS 
Execuție ireproșabilă. înlesniri 

de plată»

APRIL. MEDIANU ■r—,...
Institutul social român

„Educația $l creația artstică“
Conferința d-lui I. Pillat

... Ciclul de conferințe »Politica 
culturii’* a ajuns Ia partea consa
cra iă frumosului: educația și cre
ația artistio& Subiectul l*a  tratat 
un poet *.  d. Ion Pillat

Cultura unui stat se judecă 
după gradul artistic la care a a^ 
juus. ; ' w

Ca aă precizeze temeinicia edu
cației artistica, conferențiarulâ 
defîliit sentiițieutul eatetie și val 
loarea lui socială: o plăcere su
fletească desinteresată care dă. o 
îmbogățire, și o lărgire, spirituală; 
căci , frumosul nu poate decât să 
ne înalțe și să ne purifice. .

Venind, la problema practică : 
educația artistică a poporului, ne 
gândim în primul rând la școală. 
Să n» vorbim de atenția ce | se 
dă sub forma „dexterităților”. Și. 
totuși, copiii au predispoziții ar
tistice. Păstrarea , și desvoltarea 
fanteziei copilului trebuesc avute 
în vedere. In aces sens — al în-

tăririi gustului estetic — d. Pillat 
a schițat activitatea școlară c-' 
privire la: îngrijirea tehnică și 
ilustrală a cărților, la decorația 
claselor și a întregului local, gră« 
dinîle, excursiile școlare. -

E de. accentuat că dacă nu se 
dezvoltă o educație artistica pro. 
piÎU Zidi ti nici nu Be formează n 
atmosferă estetică în opinia pu
blică nu poate fi vorba de o crea
ție artistică,

Pentru România, problema ’ 
tu atât mai gravă — stăruia d. 
Pillat — cu cât suntem la ptinetul 
de a deveni sau mahalaua litera
ră a Parisului, sau un sat fr tnn- 
vrigiuat

Ce s’ar putea face pentru edn 
cația artistică în general, la noi ?

Intâiu și întâiu să pari ram în
fățișarea originală a rămân'uit:i 
nostru, „a mo.nun:-. r na fu.,
rale”.

Atenee^e din nrov’ncie

Conferința dncidrCcrna la cralova
Duminică, 8 Aprilie a, .04 d-na Genev®, i» tratau despre „dreptu-

A» 10 Aprilie 1928
Farmacia Grivița, calea Grivi- 

ței 112; Niculeșcu Maria, calea 
Griviței 247; Dr. 0. Gaei, calea 
Victoriei 40; C. Chihăeecu, calea 
Victoriei ?5; V. Manolescu, calea 
Victoriei 169; Al. Angisd, strada 
Popa Tatu 8; Bena Weisselberg, 
str. Sfinții Apostoli 37; Al. Ce- 
plesnu. calea Moșilor 406: I. NXs- 
tase, atr. Traian 106; N. Cons- 
tantinescu, calea Rahovei 55; far
macia GK Olăvinariu, b-dul Tă- 
băcari 82; P. Cireșeanu-Bârlad, 
b-dul Ca rol 13 (fost 37); O. Her- 
tzenberg. calea Văcărești. 95; Sfe
ric. Papinîsn. str. Cura Vodă 63-— -- _ T-, . I -I.- •

Stefaqia dr. Cerne din București, 
a ținut în sala Teatrului Național ( 
din Craiova, o frumoasă și inter®- i 
sântă conferința tratând despre i 
, Rolul Social al Societății Națiu
nilor privit din punct de vedere I 
Femenin* ’. D-sa face o introducere 
clară și magistrală în oare susține 
că Societatea Națiunilor nu e ti 
np trebuie să fie un , (Supra-Stat’* 
pentru statele membre semnatar© 
ale tratatelor de pace, inatacabile, , 
delà Versailles și Trianon, ci o a» 
sociațje permanentă de State, u- 
nite pentru a căuta prin hotărâri 
luata în comun , să înlăture posi
bilitățile războiului. Societatea 
Națiunilor urmărește doar o poli
tică de organizare a păcii $i ca 
să se întregească acest adevăr de 
pace e necesar crearea unui spirit 
de solidarizare socială, economică 
și npirituală, cu respectarea însă a 
..specificului național’’.

D-na Cerna după această intro
ducere intră în fondul conferinței 
spunând că femeia ca factor nou 
social e aceia ce va desăvârși acea
stă problemă de solidaritate prin- 
tr’o colaborare sinceră, corectă; 
Problemele puse în discuție de S. 
N. ca : Chestiunea protecției fe
meilor și copiilor în orient; a 
sclaviei în colonii ; organizația de 
higienă; de cooperare intelectuală; 
lupta dusă contra traficului femei
lor Șî copiilor ; protecția copilu
lui educația morală a tineretu
lui ; protecția muncii femeilor și 
a copiilor în fabrioi, ateliere etc., 
înțere.se&za pe drept cuvânt și pe 
femeie.

România, ©a țară progresivă a 
fost cea dintâi oare a dat o dele
gație permanență d-nei Elena Vă
cărescu, care susține, atât la Pa
ris cât ti la Geneva, interesele țării 
sale, cu prestigiul și competința-’ 
cunoscută.

In 1925 ministerul sănătății de 
la noi trimeie pe d-na Isabeja Sft- 
doveauu ca delegată supleantă ca 
să reprezinte România ta primul 

• "j nn/-iî la al doilea confres dela

rile și protecția copilului’*» tot 
d-sa af fost consilieră technică la 
conferința „biroului internațional 
al muncii’* pentru discuți unea o- 
relor de muncă ale lucrătorilor și 
lucrătoarelor și problema șomaju
lui.

In continuare, d-na Cftrna mai 
vorbește de rolul femeei în ches
tiunea protecției legale acordată 
femeilor în munca manuală și în 
cooperarea intelectuală.

După o enumerare a activității 
doamnelor Române, Oantacurino, 
Catargi, VMcărescu, Sadoveanu, 
Pop, ș. a., în domeniul social în 
raport cu spiritul S. N„ d-na 
Cerna termină mulțumind d-lui 
dr. Laugier, președintele societății 
jfPrietenii Științei’* din Craiova1 
pentru invitați unea de a ține acea
stă conifernță, precum și asisten
ței, în deosebi publicului femenin 
craiovean, pentru interesul și aten
ția cu care a fost ascultată.

■ ‘ XOX----------

Alegerile dela Teatral 
Național

Duminică la ora 11 dim., au 
fost convocaț.i toți societarii Tea
trului Național, pentru alegerea de 
noui membri care să-i reprezinte 
în comitetele de lectură și admi- 
ni st rație. <

Următorii artiști societari ’ au 
fost aleși membri în comitetul de 
administrație :

D-na Maria Filotti a întrunit 13 
voturi ; d-nii. Ci prian 18 ; N. S0* 
reanu 11 ; I. Morțun 6 ; A, Atha- 
nasescu 5. , *

D. Atanasescu a anunțat însă ci 
își retrage candidatura. D. Aria’ 
ti de Demetriad. -■

Pentru comitetul de 1 seturi au 
fost aleși următorii d-ni directori; 
de scenă '

Soare Z. Soare — 13 voturi.
Paul Guști — 10 voțuri.
Vasile Enescu — 5 voturi.
Lista aleșilor va fî prez^ntatih 

d-lui ministru al artelor, oare va^ 
delega pe trei pentru comitetul-de 
administrație și unul pentru comi
tetul de lectură. 4

‘Este probabil că d-na Filotti ti 
d-nii G. Ciprian și Soreanu vor 
primi delegațiile pentru comitetul 
de admnistrație. . .

Cine se interesează de : 
Mtru, dlutieă, .-frfrr. 

$porft Cinematograf, ctc, 
eă citeascA zilnic 

Rampa 
Cu articole semnate rțe 

fruntașii literaturei 
mânești și stritine, *

Teatrele nu vor juca săptă
mâna aceasta, decât Luni, 
Mărfi și Miercuri de oare ce 
în celelalte zile spectacolele 
sunt suspendate.

Opera Română nu va da de 
cât o singură reprezentație în 
matineu cu prilejul sărbători
lor Paștelui și anume Luni cu: 
„Cavaleria rusticană” și „Zâna 
păpușilor**.

Teatrul Național va . relua 
în actuala stagiune piesele: 
„Femieia îndărătnică**  de Sha- 
kpspeare și „Anufa**  de d-na 
Lucreția Petrescu.

.Stagiunea de concerte simfo
nice se va închide anul acesta 
mai de vreme ca de obicei. Ul
timele concerte vor fi acelea 
dirijate de marele șef de or
hestră parizian maestrul PAUL 
PARAY, în zilele de 22 și 29 
ÂDrilia-

Spectacolele zilei
Azi 10 Aprilie 1928 j

OPERA ROMÂNĂ: «Lohengrin» 
cu d-nele Feraru, Basarab și 
d-nii Rabega. Folescu, Săveanw 

TEATRUL NAȚIONAL: «Instig 
tutorii» cu dLnele Sonia, Rado-( 
viei, Parizianu și d-nii Sorea- 
nu, Antonescu, Sârbul, Barbe*.  
Jian, Mărculescu, Săvulescu. I 

TEATRUL REGINA MARIA t 
«Chasseurul dela Maxim» cu 
d-nele Leny Caler MihălceșetiJ 
Corina Barbu și d-nii Maximi-, 
lian, Iancovescu, Eneac^, Talia-*  
nu, Groner. 1

TEATRUL MIC : «Om în loc» cu
Tanți Cutava și <Lnii Fotinoj 
Chamel, Lefter. |

CINEMA LIPSCANI: «O noap-1
te de dragoste nebună».

CINEMA CAPITOL: «Don Juan».’
CINEMA BULEVARD-PALACE:

«Litera roșie». 1
CINEMA SELECT: Vacantele că

sătorieLu
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VIATA ECONOMICA
Camăta ocultă

-II I ”■»

condițiuni mai avantagioase de 
cat în trecut. Că în .Ardeal s’au; 
practicat dobânzi mai joase de
cât în București, nu-î de mirare. 
Băncile de aci aveau de amorti
zat pierderile suferite prin greși
ta politică de naționalizări, la ca. 
re au fost îndemnate, uneori con
strânse, de Banca Națională, sub 
sugestia imperioasă a d-lui Vin
tilă Brătianu. Și până când a- 
ccastă amortizare nu se va efec 
tua, creditul va continua sa fie 
grevat uneori de sarcini «mpli- 
mentare. E un adevăr, care nu 
trebuie ascuns.

Nu mai puțin, infiltrația capi
talurilor străine pe piața creditu
lui, mai timidă la început si as
tăzi din ce în ce mai hotărîtă. va 
"i cauza scăderii progresive a do
bânzilor. Mișcarea va lua toată 
amploarea ei naturală, după sta
bilizare. Afară dacă, eeeace-i de 
temut, fața de concepția guver
namentală, trădata prin proectul 
avortat al controlului bancar, a- 
cest îmnort de capitaluri nu va 
fi stăvilit, în mod artificial. Ex
ceptând această manoperă, temu
tă numai din cauza bine cunoscu- 
(ei dorinfi a finanței liberale ro-, 
mânpșfl de a stăpâni piața, e si- 
xur cu dobânzile vor scădea.

Dar nu grație Băncii Naționa
le. incapabilă să ofere măcar pu
tinele credite necesare astăzi. în- 
tr’o epocă de totală încetinire « 
activității economice. Acțiunea ei 
neutru scăderea dobânzilor, în a- 
fară de latarea inchizitor ini ă 
rare trădează mentalitataa primi
tivă a conducătorilor Băncii Na
ționale, esta o încercare de a-și 
atribui meritul unui eveniment, 
care un i se va datori.

Scăderea dobânzilor va veni- 
fură îndojală, după stabilizare, 
-ăci astfel s’a întâmplat pretu
tindeni. Camăta ocultă, care a 
luat azi naștere, în urma inter
venției nefirești a Băncii Națio
nale. va dispărea și e». Dar, con
ducătorii ei așteaptă acest rezul
tat inevitabil pentru a proclama 
reușita aeHunei lor. Adică „mus
cal la arat”.

Deși vizibilă, .această manope
ra trebuia prevenită. Incapacita
tea conducătorilor Băncii Națio
nale nu trebuie «a se transforme 
tafr’o aureola.

Căci lor nu lc datarăm altceva 
decât camăta ocultă de*  astări.

Roadele acțiunii Băncii Națio, 
«ale pentru scăderea dobânzilor 
încep să apară. Ca rezultat al 
măsurilor artificiale de eftenire a 
chiriei banului, camăta ocultă a 

r luat flintă.
Mulfî uctentori de numerar, ne

mulțumiți cu dobânda redusă a 
depozitelor deja bănci, preferă să 
speculeze singuri numerarul. 
Căci dobânda reală n’a scăzut în 
măsura dorințelor Băncii Națio
nale, și nici în urma presiuni, 
lor ei.

Două ordine de fapte destinate 
, iu provocat scăderea constatată 

in ultimul timp, și se cuvine să Ie 
laminăm.

Suni micșorarea cererii și mă
rirea oferiri.

Cererea de credite pentru ne- 
* oile comerțului a scăzut din cau. 
za crizei întocmai precum Caba 
Ferată a ajuns să satisfacă toate 
cererile de vagoane, pentru că 
aceste cereri au scăzut și nu fi
indcă a cresent canacitatea de 
ransport pe C. F. R. Sau întom
nai precum lipsa de activitate a 
oinerțulnî a adus cu sine siag- 

virea importului, ceeace a per- 
■is, ca — fără intervenția Băncii 

s nfionale — schimbul sa ne fie 
ivorabil.
Un fapt asemănător trebuie de. 

*ebii în ceeace privește dobân
zile. Mare parte din solicitatorii 
to credite, de anii frecuți «n fin 
izi în rezervă. Ei an constat' L că 
; iatunci când dobânzile cămătă- 
ești nu i-au ruinat, în tot căzu1 

nu absorbit toată rentabilitatea 
De a^eea se mulțumesc astăzi cu 
propriul capital de rulment sau 
eo cel pe care și-l pot procura în 
< ondiținni destul de eftine. De aci 
micșorarea cererii și. ca urmare 
o influentă depresivă ni,,
vrjnlni dobânzii.

Cel de-al doilea ordin de fapte, 
vire a produs și va determina 
«căderea dobânzii priveau, nv'ri 
rea ofertei de esedite, grație aflu, 
xului de capital străin. Se știe că, 

, atrase de dobânda urcată, capita
lurile străine, cu legături în țara, 
au apărut pe piața creditului, în
dată ce ținuta bună a leului Ie-a 
dat asigurarea că nu mai an să 
se teamă*de  o depreciere a capi
talului. Și. efectiv, marile banei 
particulare, care au ștint să-și pă
streze legăturile cu străinătatea, 
an intrat în acțiune. Fără să aș- 
epfo recomandările Băncii Na 
tonale. au oferit piețh credite în
(frgnillllW—■ ga

ftloardo
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Incfiseri oficiale
Am ca Ibunco-Română 400 
Banca Bîanck 1525
Banca Națională 9000, 25, 50
Banca Românească opt. 1025, 70
Soc. Creditul Industrial 1070, 65
Șoc. I. R. D. P. 515, 10
Soc. Română Petroliferă 4ft0.
Soc. S. R. D. 1000 
Soc. S. T. B. 960, 65
Soc. Reșița 710
Soc. Cartea Românească 650 
Soc. Clădirea Româneasca 850
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I Soc. Mica 700
Soc. Postav Buhnsî 50i) 
Renta Exnropr. 922. 6< ;. 
Renta Refac. 920. 70.80, 70 
Renta Unireî 919. 681/8 
Renta Națională 916, 74%

SCHIMB
BUCUREȘTI 9 APRILIE ta:*  

Lira sterlină 784% 
Dolarul 16050 
Francul francez 6.32 E 
Francul elvețian 51 
Coroana cehă 4.76% 
Liia itaicnă 8.49 
Renten inarck 38.42%

«

Inactivitatea Bursei
Cauzele. Reformarea legii bursei

Cu privire la viața de bursă de 
ia noi, d. Cezar Popescu, direc
torul general al industriei din mi
nisterul de industrie și comerț, a 
făcut uriutaoarele declarații •

„In ce privește situația valori
lor industriale, ta viața de 
‘••Sncile caută să scape de cointe
resările lor industriale.

Productiun^a rațională pretiii
le uotii investițiuni, iar băncile 
yn dau capitaluri în proporția re. 
clamată de interesele industriei. 
Nu este altă modalitate pentru a- 
jigurarea capitalurilor, decât afa
cerile de bursă, unde se evaluiaza 
aoniturile sigure. Trebue deci sa 
«e reformeze viați; de bursă, căci 
pe aceasta cale se pot obține atât
capitalurile străine cât și cele iu. T 
digene necesare producțitiuilor 
industriale. Deși stă departe de 
vine problema reformării bursei, 
tatuș mă ocup cu chestiunea con
tribuind la reformarea cât mai 
grabnică a bursei”.

Deși financiarii țârei noastre se 
Wmn unei vieți mai. animate do 
'ursă, nevoind să admită o re for 
pare a legei bursei, totuși, mișca- 
-cu de reformă a început,

LIPSA LEGATURILOR CU 
STRĂIN ATA STEA

D. Achile Șaraga, agent 
i ursă autorizat, care sc află 
juntea mișcarei spune :

— „Bursa din București este © 
ustituțiune conservativă ba chiar 
etrogradă. O desvoliare mai se
rioasă a vieței de bursă este im- 
■josibilă. Dovada cea mai bună, 
’ste situația actuală. In statele 
•trăine înainte de stabilizare po- 
ubiliatea de afaceri a concentrat 

. capitaluri mari pentru specula
rea cu hârtii de valori. La bur
sele <din străinătate, valorile an 
a juns Ia preț real, la noi însă abia 
«c mișcă, cu toate, că hârtiile în 
Deprinderilor de primul rang du. 
r'u stabilizare își vor dubla cursul ' 
Vmiră celrde azi.

— Liipsa legăturilor cu străină
tatea este deadreptul surprinză
toare. Nu numai capitalul străin 
lipseșie dela bursa din București 
cf și interesul burselor străine. 
Dintre hârtiile noastre abia pa
tru hârtii petrolifere coează la 
bursele Paris, Bruxelles și An- 
vers. cum sunt: Petrolblock, Re. 
devența, Astra Română și Steaua 
Română. Dar și acestea abia înre
gistrează tranzacțiuni. Lipsa le
găturilor cu străinătatea este cau. 
za că atunci, când a sosit timpul 
valorizării și ■posibilitatea desrol- 
<?rii hauseului, atunci față de bur 
sa noastră se manifestă un indi- 
fv”,cr)tizm.* î
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Politica de împrumut a României
. ............--"XOX —... -

Singura soluție e câștigarea sprijinului pieței berlineze. 
O analiză imparțială a condițiilor financiare

sau ne găsim în fața unei ope
rațiuni izolata, cum a fost a- 
ceia a generalului Averescu cu 
Italia, însă în proporfiuni mai 
mari și cu rezultata mai feri
cita pentru țară f

Noi credem că aceasta a 
doua ipoteză.este cea mai justă, 
fîîiidcă politica de împrumut a 
țării noastre trebue definită 
după situația, creata nouă prin 
noile împrejurări din Eu
ropa.

NOUL CENTRU DF. GRAVI
TATE FINANCIARA

Politica de împrumut s’a schim
bat după război prin simplul tapt 
că centrul de gravitate financiar 
s’a mutat peste ocean, la Nevr- 
York. înainte do război a fort 
o legatară strânsă între alianțele 
politice și mîlitare și solidaritatea 
financiară. Nu numai noi, ea și 
foștii aliați aj blocului germano- 
austriac, ne-am împrumutat Ia 
Berlin, dar și celelalte state aliate 
s’au împrumutat acolo, unde era 
punctul lor vital politie • și mili
tar. N*aveam  decât să amintim 
în această privință exemplul Ru
siei, ale cărei împrumuturi au fost 
pîagate mai toate pe piața fran
ceză. .

Centrul finaciar mutându-se în
tre sfera extra-europeană care nu 
mai are și nu vrea să aibă nici 
în viitor, nicinn fel de solidaritate 
politică și militară cu statele euro
pene, politica împrumutului a 
fost qnsAi scoasă din axioma care 
spune că acolo unde este alianța 
politică și militară, trebue sa fie 
și solidaritatea financiară, adică 
împrumutul. America împrumută 
în acelaș timp pe Franța ți pe 
Germania *,  Capitaful 9*9  n£U» 
tralixat cel puțin pentru 
perioade aceasta de tițnp 
a devenit apolitic, se 
poate spune chiar câ ori 
ce operațiune financiara 
facuta pe bază politica 
este o afacere , |>roa»tă 
pentru acei cari o fac. Po
litica de împrumut • Sta» 
tului român trebue decj 
sa se inspire de aceasta 
axiome modernă, ea tre
bue să devie, independen
tă de. legăturile noastre 
politico militare« ne a- 
vând alt scop decAt acela 
de a duce la prosperitatea 
țarii.

O astfel de poUtica de 
împrumut, eu adevărat 
salutară pentru țară, nu 
se poate face nici ocoHnd 
Anglia nici ignorând 
Germania, Bată fiind so
lidaritatea care s*a  stabi
lit intre piețele din hon- 
dra, New-York și Berlin, 
lichidarea litigiilor en Ger 
mania și câștigarea spri
jinului pieței berlinele 
care a avut cu nci rela- 
țiuni atât de strânse în- 
nainte de rdsboi, este o' 
condițiune esențială și pri 
mordială, a oricărei poli
tici reale de împrumut a 
Statului român.

Ignorarea șcestei axiome, chiar 
dacă îtnprumutUl Blair este 
lansat cu succes pe piața Nem- 
Yorkuhii, ia operațiunii propor
țiile d de operație temeinică a 
Statului roman cu consecințe sa
lutare pentru viitor, dându-i ca
rafa vrui unei afaceri izolate de 
mică importanță chiar dacă din 
fericire, reușește.

COLBERT

nici alta. Cn cât noi trimiteam 
un emisar după altul la Paris 
pentru grăbirea negocierilor fi
nanciare, cu atât nemfii se a- 
ratan mai rezervați față de 
pretențiile Statului român pen
tru stingerea litigiilor rezultate 
din război, și cu cât Berlinul 
se arăta mai rezervat, cu atât 
bancherii americani și indus
triașii francezi interesați în o- 
perație, plus guvernul francez 
și purtătorii francezi de renta 
română dinainte de război, își 
măreau pretențiile.

ÎNGUSTIMEA finanței 
FRANCEZE

,<1

'>!

A » ’
•**»’. - „ .-V - .... .>'■ iS »’.>1*5

BOUQUET DODIGAN
EAU DE PARFUM
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RASBOIU Nu anticipăm nimic asupra con. 
difiunilor în cari se va încheia o- 
perația financiară cu grupul 
Blair. Știm că guvernul francez 
care n’a regalat datoriile da război 
nici cu America și nici cu Anglia, 
a obținut dela noi în prealabil un 
aranjament al acestor datorii în 
condițiunL destul de apăsătoare 
pentru noi. Știm» pe de altă parte, 
că francezii, pe cât sunt de gene
roși și plini de elan, gata la orice 
sacrificiu, când e vorba de lupte 
de idei, pe atât sunt dc carpănoși 
și refractari în chestiunile bănești. 
In această privință s’ar putea spu
ne ca înainte de război România a 
fost ținută, cu toată afinitatea ri 
de rasă și de cultură cu sora noas
tră mai mare. în lagărul germano- 
austriae, pe de o parte prin poli
tica externă condusă de resfele Ca- 
rol și, pe de alta, prin politica fi
nanciară practicată de Franța.

Noi am ajunși actualmente !a 
un ade vărat paradox. Nn ne 
am împrumutat în Franța când 
Franța era bancherul Înmii și 
ne împrumutăm astazi și prin 
Franța când ea este debitoare 
tutwror statelor mart îneepând 
cn America și cu Anglia.

PUTEREA FINANCIARA A' 
GERMANIEI

In preajma încheierii împrumu
tului de stabilizare, nu este desi
gur prea de timpuriu ca să ne 
întrebăm care este politica de 
împrumut a Statului român. 
Căci oricât de încrezători am fi în 
forțele noastre proprii economice 
și financiare -— chiar de am fi 
mai încrezători și mai încrezuți 
ca d. Vintilă Brătianu, — tot tre
bue să concedăm că Statul nostru, 
pe lângă politica sa de petrol, de 
comercializare, de naționalizare, 
de punere în valoare a bogățiilor 
tării, pe lângă tot acel maldăr de 
formule abstracte turnate în legi 
rămase și ele abstracțiuni legife
rate, are nevoie, ca și Anglia, și 
Franța și Germania, de o poli
tică de împrumut

DATORIILE DE

. înainte de război această poli
tică a fcjt strâns legata <le poli
tica noastră externă. Aveam o. a- 
lîanfă politică și militară cu Tri
pla Alianță, al cărei exponent po
litic, militar și financiar era Ger
mania, și ne împrumutam la Ber
lin. Fundamentul Statplui nostru 
era temeinic așezat pe această tri
plă solidaritate: politică, militară 
și financiară.

Sur venind războiul, axa noastră 
politică, militară și financiară s’a 
schimbat radical. Sprijinul poli
tic. militar ri financiar ne-a venit 
dela aliat» și cum ne găseam cu 
toții în plină desfășurare a ostili
tăților, procedeul a fost simplu : 
Avansurile ne veneau direct dela 
stata, nu dela bancherii aii ați, 
fie sub forma de avansuri în nu
merar, fie sub aceia dc fnrw+uri. 
Aceasta este origina datoriilor 
noastre de război și a$a se înfăți
șează împrumuturile noastre la 
aliați.

Ne-am mai. împrumutat și după 
război dela particulari, însă- nu la 
bancheri, ci ta samsari de acea 
șleahtă dc .^rhiebăriN, profitori și 
speculatori de după război, oă^ 
meni fără căpatâiu cari, prin ma
nevre mai mult sau mal puțin o- 
rtorabile, au pus mana în diversele 
țări pe stocuri rămase din război 
— alimente stricate. încăRăminte 
neîntrebuințată, stofe și haine de
modate — pe cari le-an furnizai 
Statului român contra faimoaselor 
bonuri de tezaur pe termen scurts| te mare în presa mondiala, ce- 
Se cunoaște istoria acestor ‘ ... .... -
negociate in ct N 
ehapel la Londra și din bulevardul 
Seoastopol la Paris.

A intervenit eosolidarea ev con
cursul d4ui Basil J.ah-aroff. Aci ne 
aflăm în fața unei alte operații de 
împrumut al Statului român. îm
prumut forțat prin consolidarea 
impusă, însă legală și cinstită, 
fiindcă deținătorii acestor bonuri 
cari cotează, azi la Bursa din Lon
dra 49 la ouia din valoare, sunt 
in cazul cel mai bun „des volcurs 
ooles”.

Mai exista încn un conside
rent Infr’on articol publicat 
în „Times” de Jactpaes Seydoux 
și care a avut up răsurei foar-

storia aeostor polițe lebrul ecoiț 
afeneléle dm White- ’ pert al Oui Tf t<K-a A Y A «M a 7 .. . a*  ’

DUPA RASBOIU

I îch’rtarea societății de 
cale ferată lemterg- 

Cernăuțî
Eri dimineață a avut loc la 

ministerul de finanțe, o impor
tantă consfătuire cu privire la 
situația liniei Lemberg - Cer
năuți.

Consfătuirea a fost prezidată 
de d. Vintilă Brătianu.

An participat d-nii Victor 
Badulescu secretar-general al 
ministrului de finanțe, Răilea- 
nu secretar general al ministe
rului de comunicații, Giuan di
rectorul general al despăgubi
rilor din ministerul de finanțe 
•4 profesor Tutuc.

După cercetarea lucrărilor, 
s’a hotărît tinerea unei alte șe
dințe în care să se fixeze nor
mele de lichidare a societăfeh 
care exploatează linia Lem- 
I>erg-Cernăiifi.
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e-am mai împrumutat în anii de 
după război cu câteva zeci de mi
lioane în numerar, ta Elvefia, îm
prumut care trebuia achitat prin 
furnituri de cereale, însă a cărui 
ultima rată a fost plătită abia a- 
cum câteva luni în numerar. Bu
curie și surprindere la Berna, te- 
tegrame și felicitări între d. Pe- 
trescU-Comnen și președintele Re
publicii elvețiene.

D. general Averescu a făcut o 
mică operație financiară în Ita
lia : 200 milioane de lire în nu
merar cu 7 la sută. In schimb a 
trebuit să cumpărăm arme vechi 
in valoare de <50 de milioane (vezi 
contractul rătăcit de ale cărui 
urme na putut da d. Vintilă Bră
tianu, pe când d. general Averescu 
pretindea la Senat că trebue sa 
fie „acolo”). Am mai dai în schim
bul acestui împrumut o serie de 
comenzi la șantierele navale ita
liene (averea acumulată de mijlo- 
citoral acestei afaceri, d. Urbano 
Urbani, reprezentantul acestor șan 
tiere, este o dovadă a conditiuni- 
lor în cari s’au făcut comenzile).

Toate aceste combinațium finan
ciare' nu trădează o politică de 
împrumut.

UNDE SA CĂUTĂM IMPRU- 
• MUTURJ

. Dela venire la cârmă a par
tidului liberal, s’au ivit două 
teze de împrumut: Una, un îm
prumut în țările aliate, și alta, 
un împrumut în. Germania, du
pă regularea litigiilor. Ventila
rea acestor două idei concomi
tente a avut un scop precis : 
Una trebuia să ușureze realiza
rea celeilalte. Germanii cari nu 
ignorau că umblăm după îm
prumut la Londra, sau laNcw- 
York prin intermediul Parisu
lui, trebuiau, în concepția fi
nanciarilor noștri, să se gră
bească să. reguleze litigiile și 
s’o ia înainte Parisului, ca să 
nu scape afacerea. din. mână« 
Franco-anglo-americanii, la 
rândul lor, trebuiau si ei să se 
îmbulzească la ministerul nos
tru de finanfe, oferind condi- 
fiunile cele mai avanfajoase 
pentru a nu lăsa pe germani 
șă recâștige, după termenul 
consacrat, piafa Bucuroșiiilor.

Nu s’a întâmplat nici nna

*coimmîst si, fostul éx- 
___Quaî-ului d'Orsay ara

tă greșala ce a făcut-o AngUa 
de a fi stabilit o solidaritate 
financiară strânsă cn Germa
nia. ceeace a avut ca efect res
tabilirea prematură a puterii 
financiare a Reichului, restabi
lire pare este cu atât mai gravă 
pentru Marea Britanie, cu rât 
Reichul în perioada inflației, 
și-a sacrificat finanțele pentru 
a-și salva industria. Anglia 
dimpotrivă sacrificându-și. in
dustria pentru a-și salva finan
țele, astăzi Germania se pre
zintă pe piețele europene cu o 
patere covârșitoare, industria
lă și financiară, fiind concuren
tul cel mai periculos pentru 
Anglia, a cărei putere industria 
la a Germaniei, a fost silită să 
se angajeze în politica de.car
teluri cu Germania, stabilind 
cartelul otelului, al ferului, al 
pojasei, al produselor chimice, 
etc., ceeace s’a făcut fără vina 
Franței și e în dauna industriei 
britanice.
In această perioadă, România 

ignorează complect piafa ger
mană, ocolește piafa engleză și 
tratează un împrumut prin mij
locirea Parisului. Se poate oare 
desprinde din aceasta o politică 
de împrumut a Statului român,

„Oltenii“ lupta contra ne
dreptăților administrative

In sala „Dacia”, eri la orele 5 
d. a. s’au adunat peste 1000 de 
„olteni” care au protestat contra 
șicanelor ad-tive la care sunt su
puși de multă vreme.

D-l Măciuce&nu președinte, ară
tând scopul întrunirei, scoate în 
relief toată truda și lupta, ce se dă 
de organizație privitor la comerțul 
ambulant al oltenilor.

Protestează contra regulamentu
lui întocmit în Noembrie trecut 
fără consultarea noastră și vrem 
înlăturarea luî.

D4 Șt. Popescu, scuză parla
mentarii care anunțați că iau par- 
ie, an fost reținuți.

Propune să se facă adrese de 
mulțumiri ziarelor „Curentul* ’ și 
„Dimineața”, care apără cauza 
dreaptă.

Cere desființarea ari. 2 din re
gulament.

Ni se interzice comerțul' dc la 
ora 5 înainte, însă cârciumele sunt 
deschise până la 12 noaptea.

1)4 Vasile Zidăroiu, îșî pune nă
dejdea în sprijinul d-lui ministru 
Duca cel care totdeauna i-a scă
pai din nevoi.

D4 Gr. Ibnescu negustor, expli
ca dificultățile dc manipulare cu 
noul cântar ce sc imptae. E un 
sistem taou de a îmbogăți probabil 
nista fabricanți.

D-l CrisFea Păun, se ocupă de 
dificultățile negustorilor ambu
lanți de păsări.

Adunarea protestează vehement 
contra controlorului Marinescu de 
la Bursă.

D-l Gogu ■R&dulescu președinte- 
ie soc. constructorilor de cântare: 
Cu noul cântar cel dc rea credință 
poate înșela mai lesne. Cântarul 
..Bucur” s’a demonstrat că e mai 
practic și mai eftin.

D4 Poenaru președ. soc. grădi
narilor, arată legătura dintre ol
teni și grădinari. Se solidarizează 
cu toată mișcarea lor.

La urmă s’a votat o moțiune în 
care se cere ca regulamentul votat 
de consiliul municipiului îp luna 
Noembrie <927 să se modifice în 
sensul (de a ,se lăsa liber comerțul 
ambulant fără- restricții, și reveni
rea asupra deriziunii de a se in
troduce nduile, cumperie, , fiind o 
taxs în plus peste taxele comu-

——--xox—-----

Criza de bani la Ieși
IAȘI, S. — Administra (arul fi

nanciar al lașilor a intervenit din 
nou telegrafic la ministerul de fi
nanțe na-î acorde un avans de 15 
miloane Ici pentru plata, salariilor 
runctionariJor de Paște.
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Descentralizarea poștală în Capitala 
Inaugurarea oticiuluî poștal Văcărești-Lemaitre 

Am relatat la timp ca direc- Au vorbit d-nii: D. Marinescu,
țiu generală a poștelor a hotă
rât t’u descentralizeze serviciul 
poștal din Capitală în vederea 
bunului mers al poștelor, tele
grafelor și telefoanelor.

Chestiunea descentralizării 
care datează încă din 1905 n’a 
putut să fie pus în aplicare de 
cât cu începere de eri de d. D. 
Marinescu, directorul general 
ăl poștelor, care a găsit că ori
ce întârziere este o pierdere 
cr.pitală pentru direcția poște
lor.

D. D. Marinescu a însărcinat 
pe C. Calapod, dirigintele ofi
ciului poștal central ca să în
tocmească proectul de descen
tralizare.

Proectul de descentralizarea 
fost in tocmit de d. Calapod, di- 
rigintele oficiului poștal cen
trul împreuna cu o comisie.

ȘASE SECTOARE
Noua descentralizare poștală 

prevede împărțirea Capitalei în 
șase sectoare poștale, care vor 
avea în mijlocul sectorului câte 
(iu oficiu poștal i

( Buc ureșfi I, cu reședința în 
Palatul poștelor; București II, 

’ Ir gara de Nord ; București III, 
îh b-dul Dacia (centrala auto
mată); București IV, Ia hala 
Traian; București V, calea Vă
cărești 243 (Lemaître) ; Bucu
rești VI înfiata Puișor.

Prin înființarea acestor sec
toare, corespondența se va pre
da mai ușor și va putea, pleca 
la ore exacte. Publicul din Ca
pitală trebue să înștiințeze ru
dele, prietenii, clienții, etc. din 
ce sector face parte, iar aceștia 
la rândul lor să noteze secto
rul și astfel corespondența se 
va preda mai ușor.

Corespondența sosita fără 
număr de sector se va preda cu 
întârziere.

Pentru orientarea publicului 
s’a tipărit nomenclatura străzi
lor din București, cu indicarea 
sittoarelor.
Al doilea oficiu poștal, cel din 

gara de Nord, va fi în, curând 
amenajat și pus la dispoziția 
publicului.

Duminică s’a făcut cu o deo
sebită solemnitate inaugurarea 
oficiului poștal din sectorul 
Văcărești.

*
Serviciu] diviu a fost oficiai de 

preotul Georsrcscu.

directorul general al P. T. Ț^ Q 
Dimitriu, ministrul comunicații
lor, primar Minovici, deputat 
Mociorniță.

?■ - 9. : K

D. C. Dimitriu, ministrul comn. 
nicațiilor însoțit de întreaga asis
tență a vizitat încăperile oficiului 
de poștă telegraf și telefon.

D. C. Dimitriu a trimis ap©4 
prima telegramă d-lui tV, Brătia*  
nu, prim-ministru.

Asistenței i s’a servit o gu*  
tara-

Dirigintele noului local de poș
tă a fost numit d. Al. Marinescu, 
oficiant superior.

—- -------- --------

Organizarea 
Târgului Moșilor

Membrii comisjunii pentru or
ganizarea Expoziției Târgului Mo 
șilor din anul acesta, s’au întru
nit sub președinția d-lui D. P. Ni 
culescu-Ritz, ajutor de primar 
delegat cu partea administrativa 
asistat de d. Șefan Radulescu, di
rectorul serviciului administra^ 
tiv.

S’a hotărît ca terenului atri
buit în trecut Societății de edu
cație fizică, să i se dea altă desti
nație, Societatea urmând să do
bândească un teren mai propriu.

S’a decis ca pavilionul orașu
lui Oradea-Mare să servească pen 
tru aranjarea unei expoziții de 
produse a școlilor complimentare 
din Capitală.

Pavilionul Casei Pădurilor va 
fi dărâmat spre a se obține dega
jarea perspectivei Expoziției.

Un pavilion va fi destinat Mi-', 
cei Industrii.

Târgul Moșilor va începe la 10 ” 
Mai, când se va face inaugurare? 
oficiala, și va ține până 1a 1.5 Iu
nie. Joia Moșilor sc va sărbători 
la 51 Maia.

CARSE
------------XOX-------------

Pentru aîlaflc
fl1«' H ii" in ii

Asociația Romană Pentru Pro-' 
paganda Aviației, aduce la cunoș
tință tuturor bunilor români t»r'v 
nau putut să-și achite conștiința 
contribuind în ..Ziua Aviației' : 
pentru Flota Națională Aeriană, 
că se mai pot depune sume la Cas- 
sicria sediului A. R. P. A., Strada 
Lipscani No. sau la. Banctt Na
țională pe contul de virament Na
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POPP&BUNESCU
Singurele complect asortate cu noutăți, primind zilnic dela Paris și Londra 
stofe și mătăsuri pentru, PARDESIURI, TAIORURI și ROCHII în cele mai 

moderne desenuri variate calități
PRETURILE EXCLUD ORICE CONCURENTA, avânO adoptată deviza 

marilor matazlnc din străinătate: 
Consum mare, beneficiu redus

CENTRALA:
L Strada lepcari 4
Asortiment com

plect cu toate arti
colele de manufac
tură, linoleum*  co
voare, perdele, lln- 
gerie, ciorăpărie eir|

Suc. Lipscani, 14
Postăvfirle de 

primul rana
Specialitate de 

stofe bărbătești 
șl dame exd. 
englezești

Suc. Bărățieî 22 Suc. Griviței 117

Participă delegat An Oltenia, Banat $i Muntenia

Asortată In păn< 
zirle, articole 

pentru Copii, bo
tezuri, etc.

Asortiment corn' 
pleci cu toate

Soc. Mercerie 
(M Itïlll Ifflffl I tl-) 
str. Pânzari 10 

Asôrtafâ cu țoale 
articolele de mer*

Crai ova. — Partidul poporului 
a ținut Duminică o mare întrunire 
regională la Craiova cu delegați 
din Oltenia, Banat și Muntenia.

Sala <,Belle-Vue**  este arhi- 
plină. Țăranii oari nu au putut 
pătrunde în sală au ocupat curtea 
și străzile din împrejurimi. Intra
rea în sală a fruntașilor este viu 
aplaudată.

DESCHIDEREA ÎNTRUNIRE!

tal de revoluție de partidul națlo- 
nal-țărăneeȘ și este de vină ri gw- 
vernul liberal care n® poate împie
dica răspândirea acestui ©avânt. 
Țara întreagă vrea plecarea gu- 
veraulai: oox populi, vox dei I 
Poporul trebae să reintegreze în 
drepturile lui pe generalul Avere- 
rem.

DISCURSUL D-LUI GENE
RAL AVERESCU

articolele de ma- céria ți manufac
iMifacturi, etc tură, etc.

Fabrică modernă de lingerie pentru Domni, Doamne și Copii la Centrala Str, Șepcari 4

FAPTE DIN 
CAPITALA

După abuzurile dela Monitorul 
Oficial, o nouă mare afacere tn 
perspectivă menită să facă vâlvă 
este cu privire la ancheta ordonată 
de d. Vintilă Brătianu, în care 
comisie figurează d. G. Popescu, 
directorul general al Creditului 
Industrial, d. Gheorghiu fost se
cretar general dela finanțe și un 
domn delegat al Casei de Depu
neri, — spre a cerceta toată gestiu
nea Direcției Cadastrului dela în
ceput și până azi.

Ca fost membru in consiliul teh+ 
nie al acestei Instituțiuni, fi care 
am cunoscut fi cunosc multe din 
neorânduelile ce s’au petrecut la 
această instituțiune, cred necesar 
a atrage atenția fi asupra urmă
toarelor fapte, ce trebuesc cerce
tate.

strali, direcția cadastrului avan
sează în rândurile topometrilor cu 
dela sine putere, pe diverși func
ționari inferiori șl parcelatori, că
rora le atribut prin decizii mini
steriale titluri de specialitate e- 
chivalente cu cele căpătate prin 
muncă și examene grele de atâția 
studenți valoroși ai scoalelor poli- 
tecnice.

crărUor, ți care să lucreze în con
cordanți cu ministerul de finanțe? 
Ce s’a făcut cu acești bani ?

BORNAREA LUCRĂRILOR

CHESTIA ȘCOALEI DE TOPO
METRI

Dacă e adevărat că s’au făcut 
lucrări cu elevii școalei, elevii plă
tiți fiind cu diurne și totuși a’a 
încasat sume (ca și oum lucrării® 
ar fi fost făcute în antrepriză), 
sume ordonanțate chiar pe numele 
lui Oorneanu, — care nu este in
giner veritabil — fost șef al Școa- 
lei. și încasate de d~sa.

Nn este oare o incompatibili
tate înfre calitatea acestui domn de 
conducător technic al lucrărilor de 
practică a elevilor și între înoaea- 
tor al valorei lucrărilor elevilor 
specuați Și socotite lucrările ca an
trepriză î

Să se cerceteze și I< nevoie «8 sa 
invențarizeze averea acestui domn 
OornCanu, care nu avea nici un 
ban. iar azi are o casă în Bucu
rești de 7 milioane, o moșie la U- 
eum, și își schimbă la câte 2—8 
luni automobilele, pe când alții 
modești și valorcși funcționari at 
acestei Instituții, își așteaptă sa
lari ul lunar, ca să-și poată duce 
viata!

CHESTIUNEA INSTRUMENTE
LOR TOPOGRAFICE

CHESTIA ANTREPRENORILOR 
DE LUCRĂRI

Una din cale mai monstruoase 
afaceri dela Cadastru, e că până 
șl ac! se încasează filodorme pen
tru lucrări.

Căci nu .tefl antreprenorii lu
crează ri direct pe teren neutru 
a’ș! asupra și lucrările. Ci lu
crează prin subairtreprenorî — în 
majoritate începătorj — speeulân- 
du-la munca. dm castul real 
al lucrărilor se încasează de an
treprenori numai pentru că și-au 
pus semnătura pe planuri !

CHESTIA GEO
A se constata eâțî bani s’a chel

tuit în vânt, din cauză că nu s’a 
făcut de la început rețeaua geo
dezică, și pe bază ei să fi făcui lu
crările de topografie.
CHESTIUNEA ÎNCASĂRILOR
Există vreo direcție în cadastru, 

care să urmărească tneasărite cu
venite Statului dela proprietari și 
particulari pentru efectuarea lu-

O altă laturi a anchetei, este Re 
a constata speculata ce s’a făcut 
de direcția Cadastrului cu instru
mentele topografice, instrumente 
care au fost cumpărate pe o va
lută și dela cari încasează anuală 
numai pentru usaj până la 7000 
lei. Raportul de speculă fiind 
7000—5000, astfel că instrumentele 
se amortizează numai dintrun an 
Ce s’a făcut cu banii, te ține vreo 
comptabilitate la zi?

CHESTIUNEA RECEPȚIEI 
LUCRĂRILOR

S’a precizat pe teren lucrările 
prin borna de beton armat sau 
semne indestructibile1

Ost au costat aceste lucrări și în 
ee stadiu sunt astăzi l Cine sunt 
răspunzătorii t

CONTROLUL TECHNIC AL 
LUCRĂRILOR

DELA CEARTA LA CRIMA
Ion Magya, din str. Elena 

Clucereasa 24 s’a certat Dumi
nică noaptea cu Pavel Argeșea- 
nu, din str. colonel Pleșoianu.

La un moment dat, Magya a 
scos un cutii si La rănit pe Ar- 
geșeanu în abdmoen.

Ranițul a fost dus la spitalul 
Filantropia, iar agresorul ares
tat,

ACCIDENT DE AUTOMOBIL,

D-l IANCU WORÂXU, șe
ful organizației dela Dolț salută 
pe fruntașii partidului ri erată le
găturile sufletești care leagă pe 
olteni de generalul Averescu. (A- 
plauze)'.

D-l AL. OTETELEȘANU spu
ne că partidul poporului a pornit 
la o campanie de răsturnare & unui 
regim uzurpator.

D-l M. BERLESCU, fost 
ministru, spune că generalul Ave- 
reecu întruchipează vitejia solda- 
tuduî român și cumințenia omului 
de Stat.

DECURSUL D-LUT PETRO- 
VICI. FOST MINISTRU♦

Adunările partidului poporului 
«e desfășoară, lărgindu- td continuu 
• H U mărindu-și clocotirea la

Pentru sacrificiile de sute de 
milioane cât • înghițit această 
vastă instituție, de nu s’a intere
sat, de ea, nimenea până astăzi t

Cred că d. Vintilă Brătianu, ca 
inginer, o fi aflat multe din cele 
ce s’a petrecut la această direcție, 
dela moartea inginerului Pason, 
fostul director al cadastrului, și 
de âceia a ordonat o anchetă mi
nuțioasă .

Dar un lucru, a uitat d-l Vin
tilă Brătianu : ca în această comi
sie să pună și specialiști ingineri 
oare cunosc multe din dedesubtu
rile acesfei instituții — atât de 
utile țărri — dar atât de aban
donată dîn punct de vedere gestio
nar și technic.

M. P. FLORESCU 
Inginer inspector silvic

Alexandru O. Marinescu, din 
str. Vi rg inia Botescu 19 pe când 
traversa linia ferată pe calea 
Rahovei, a fost călăcat de auto
mobilul cu nr. 7326.

V,ictima a fost dusă la spita
lul Brâncovenesc.

ÎMPUȘCATA DÎN GREȘ ALA
Copilul Gheorghe Timișan, 

din str. Gherghina 19 s’a jucat 
cri cu un pistol încărcat și din 
greșală a apăsat de trăgaci. 
Arma s’a descărcat si glontele 
DÎmeri pe copila Victoria Fli- 
deschi din str. Constantin Bu
rtea, care venise să târguiască,» 
j‘ind trimisa de părinții Sai.

Mica victima a fost dusă 
spitalul de copii.

ACCIDENT DE TREN 
Andrei Marin, manevraut.

tren a fost surprins în Chitila- 
Triaj de an convoi de vagoane ce 
erau manevrate, care i-a tăiat pi
cioarele.

Rănitul a fost dus la spitalul 
C4țea.

ASFIXIATE CU GAZ
In strada Maria Rosettî 39, au 

ost găsite asfixiate cu gaz Anica 
Simionescu de 35 ani și fiica ei 
Mari oara Simionescu de 16 ani.

Cu ambulanța Salvării au fost 
duse la spitalul Brâncovenesc.

-----------—xox——
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Tribuna Un'onil Sacre Nationale

Statul $i Religia

Cum se face să lucrările suni 
plătite cu sume fabuloase, datori
tă unei densități de puncte super
flue fi extraordinar de exagerate 
fi inutile, adică numai în vederea 
urcărei costului lucrărilor de pe 
urma cărora porfită fi unii din 
funcționarii cadastrului, ca copăr- 
lați direcți ai lucrărilor făcute de 
protejații lor — elemente în gene- 
ral nelegal îngăduite și res plătiți 
prin recepții iluzorii — care de 
fapt nici nu se fac pe teren.

FABRICA DF INGINERI TOPO
METRI IN ULTIMUL MOMENT

Din motive politice, s’a hotărît 
ținerea de examene a unui număr 
foarte mare de ajutori de topo
metri, pentru a fi ridicați și pro
movați la grad«1 de topometru, 
din elemente atât, do slabe, că nu 
mai trebuiau îngăduite azi, când 
cadrele sunt destinate a fi com
plectate cu adevgrați ingineri de 
la școala polititechnică (secția de 
specializare în cadastru) și când 
mai ales absolvenții secției de to
pometri. reușiți până aeumi nu au 
avut cu toți’ Ioc în budget-

Comisia având numai 2 specia
liști reali. re?țnl improvizați și 
străini de «per*  litale.
CONFLICTE INTRE ȘCOLILE 

POLîTFCBNICE ȘI CADASTRU
In timp ce școalele politehnice 

sunt gatu a r.e da br..... cada-

Pentru fiecare confesiune, euL ’ 
tul este dela D.zen și trebuțp să . 

’ie neschimbat, pentru că de când 
s’a urcat la cer, D-zeu n’a mai 
schimbat nimic din regulele ere*  

itiței sale. Descoperiri noi deci, 
u materie religioasă, nu mai pot 
i și sunt prin armare excluse. 

Dacă dar religia, hotărît nu mai 
poate evolua, sectarismul este în 
afara lege! religioase divine, ca- 
re durează neschimbată de mii de 
ani. Religia are principiile ei, ca
re toate din început au tins și tind 
la binele omeni rei. lor se datn- 
rește munca, cinstea și morala 
oare au adus civilizația lumei. 
Ea predică virtuțile și consacră 
obligațiunea împlinitei datorie?. 
Cine se îndepărtează dela aceste 
principii și predică contrarul. îu, 
creară împotriva binelui obștesc. 
Pot fi considerate sectele religios, 
se, ea lucrând contra binelui ob
ștesc? Nu numai că așa lucrea
ză, dar sunt periculoase chiar, 
întru cât ele sunt de natură po
litică, socială, culturală, etc. șt 
tind a schimba forma senzului in
stituțiilor, sau organelor, neschim 
băcioase, cum este patria, drep. 
tatea, adevărul. Sectele prin ur
mare trebuesc desființate, sau 
readuse la matcă, religia nu poa
te admite și modă religioasă.

Odată ce religia are bază mora
lă. luptă între culte n’ar trebui 
sa fie, dacă egoismnWman, n’ar 
stăpâni pe acei care o propovă- 
duesc, pe pământ Nn irebue ui
tat, că cearta dintre biserici, din. 
tre culte, este ceartă între ere. 
dineioși. Care este datoria Statu
lui ? Despărțită sau nu de stat, 
biserica, el nu are nici un drept a 
se amesteca în disputele dintre 
ele, statul neavând nici un inte
res ca să sporească ura între ce- 
tățenii lui. Statul nu trebuie să 
tulbure pacea socială în stat și 
este condamnabil când o tulbură 
în propriii săi naționali, între ro. 
mâni.

Religia neav&nd patrie, stătu 
trebue sa aibă încredere în modu 
cu care ea își împlinește vocația 
ei, care niciodată nu va fi în 
răul StatuJui, pici o religie nu di. 
solvă familia, societatea, și acesta 
este un mare serviciu care se face 
Statului. El nu trebue să se ridice 
contra nici uneia din biserici, căci 
fiecare cultivă, în felul ei, sufle, 
tele credincioșilor săi, din care 
Statul, fără a o face, o folosește, 
înțelepciune este din partea Sta
tului, să slăbească sentimentele [ 
credincioșilor, către biserica lor?«

Nu4 nu este cuminte, pentru că 
ori cât de puternic ar fi Statul, 
n’ar putea stăpâni atunci o popu
lați une de necredincioși.

Intr’un stat cu maț multe con
fesiuni, eu însemnat număr de ere 
dineioși, buna ordine politică in
ternă a Statului și interesul său o 
cer: ca să existe o biserică de 
Stat, în care să se reflecte nuan
ța religioasa a massei cetățenilor 
săi, după cum <i politicește nuan
ța statului o imprimă naționalita- 
ea majorităței populațiunei sale. 
Dar pentru aceleași cuvinte de 
mai sus, nu este în interesul pă_ 
cei sociale, nu este în interesul 
statului și al binelui său, ca reli
gia de stet să dea prilej de opri
mare spirituală sau materială, ce
lorlalte biserici; căci este lămu
rit, biserica are și drepturi, toc
mai pentru că își împlinește atât 
de bina datoria ei.

Neexistând libertate absolută 
pentru nimeni în lume, căci sunt 
reguli și nevoi cve impun supu
nea» taturoe, na teai ar® loc îa. 
trenarea, darii statui are liber, 
tatea absolută de a proceda, de a 
se purta vitreg cu cetățenii săi. 
fia naționali, ne străini, neaoco- 
tindüJe insiituțiunile, afara da
că nu este din acele state, care 
trfiesc spre a.și surpa temeliile 
sale.

Credința religioasă, face cea 
mat solidă legătura sufletească, 
între oameni. Nu put să uit, cu 
câtă blândețe erta țăranul nostru, 
jafurile soldaților ruși, în timpu 
războiului, pentru că erau „de-o 
lege" cn el. Statul, să se bucure 
că o altă putere, netezește calea 
bunei viețuiri a poprului său. 
.Religie sau biserică strămoșeas
că, da ; însă religie^ biserică, ro- 

, mânească. deocamdată nu e cu 
i putință și de va fi, Iă sa ți s’o facă 
i timpul.
1 Religie sau biserică rtramoșeas- 
> ne religia de stat a României, 

fără alte pretențiuni, decât acele 
ale ceremonialului oficial, de 
siat încolo, drepturi egale cu ce
lelalte biserici, pentru ca nu fa. 
vorizând o parte de români, să 
nedreptățească pe cealaltă par
te. tot de români. Dacă nu se poa
te un D..zeu și o lege, cel puțin 
un D.Zeu și o dreptate.

General I. Anastasiu

Avansările clandestine
Ministern! de Finanfe

Un grup numeros de funcționari 
dela Administrații financiare din 
țară asaltează redacția cu scrisori 
întrebându-ne cum se explica ca 
la ministerul de finanțe, nu se fac 
avansări periodice ți publicate în 
gazete așa cum se obișnuește la 
alte ministere.

Jntradevăr, aceste avansări se 
fac în chip cu totul misterios. Ni
meni nu le află decât secretarii ge
niali, deputății cari se transfor
mă în proptele fi funcționarul fa
vorizat»

E un viciu al minsiterului de fi
nanțe. Dăinuește de foarte lungă 
vreme. S’a mai luat apărarea ce
lor nedreptățiți, celor cari Ia zece 
ani abia primesc o avansare, care 
sa le aducă un. plus de leafă de 
200 lei lunar. Răul nu s’a tămă
duit.
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ri mărindu-și clocotirea la

Un învățător din comuna Pan- 
dieli, județul Durosior, ne roagă să 
intervenim pe lângă d. director 
general al poștei să curme neregu- 
lele, zilnic săvârșite de un factor 
al său, Colin Nediu. Acesta pe 
lângă cenzura ce o exercită, des
chizând scrisorile, are și prostul o- 
bicei, folositor lui în schimb, de a 
face afaceri cu banii ce i se în
credințează pentru mandate poș
tale. Abia veste două săptămâni 
dacă se îndură să expedieze suma 
primită și atunci numai dacă este 
amenințat cu reclamația.

Pentru ca să nu se creadă că a- 
ducern învinuiri nedrepte, învăță
torul P. Anescu a trimes de a- 
proape jumătate lună, plata abo
namentului nostru, fără ca numi
tul factor poștal să fi trimes banii 
la oficiul ain Silistra.

Rugăm să se ia imediate măsuri, 
îndepărtând acest element ne
trebnic. i

D. I. PETROVICi

Cluj, Iași fi la Focșani, a ajuns 
un fluviu care se poate compara 
cu Dunărea.

De trei săptămâni culegem do*  
vezi de legături cu massele popu
lare.

Dacă ceea ce vedem în mijlocul 
nostru este impopularitate, atunci 
ce se numește popularitate? Do- i 
oezi;, de competență politică am 
dat în două guvernări.

Să fim recunoscători d-lui F.- 
Brătianu, căci grație activității 
sale se poate vedea ce înseamnă o 
guvernare fără gen. Averescu.

în timvul guvemărei noastre 
trecute,, flalia ne-a recunoscui po
sesia unei provincii pentru care 
na lupta și azi aceeași țară se de- 
^interesează de-o provincie pe 
care ea ne-a ajutat io cucerim.

Indignarea noastră trebue să 
mergă spre guvernul liberal care 
ne-a înstrăinat simpatiile străină
tății.

Elogiul guvemărei noastre, ni r® 
făcut Nicolae lorga, care a spus 
la Cameră că guvernarea genera
lului Averescu deschidea fru
moase posibilități Când ne-a ju? 
decât așa d-l lorga, ne dispensăm 
de-a ne lăuda singuri.

Țara noastră trece prin di pe 
grele și este nevoe de-o solidari
tate între toate partidele $i libe
ralii vor solidaritate f ei la guvern 
și cei din opoziție să le dea con
cursul.

Nu se poate face solidarizare cu 
liberalii cari sunt incapabili și au 
compromis interesele țării. D. Vin
tilă Brătianu nu vrea să plece de 
la putere, fiindcă se crede atât 
de tare în aritmetică ca și în gra
matică. Câpd guvernarea lor este 
un lanț de greșeli, spun în parla
ment că nu au motiv sa plece.

Frin aceasta sfidează partidele 
și Regența. D-l Vintilă Brătianu 
își arogă drepturile ei și pentru 
aceasta socotesc că este un mo
ment grav! trebue să ne scape de 
tirania liberală, care se va întinde 
și asupra ei, ca să nu vie ziua în 
care poporul va fi silit să apere e 
Regența.

Noi nu suntem revoluționari. 
Regența are datoria să mtervic 
activ, nu urmărind evenimentele, 
ci creând baze noi Statului.

Exprim prin aceasta intențiu- 
nile ee sălășluesc în sufletele, d-v. 
Aveți un singur gând și o dorință 
care vine din sufletul do. 'Io, ti
rania partidului liberal 1

CUVÂNTAREA D-LUI OC- 
TAVIAN GOGA

Ca în zilele războiului, tot așa 
și azi, poporul se mișcă la numele 
gen. Avereseu. Este un fenomen 
excepțional de care mul$ s’au în
doit.

Se spunea despre noi că am mu
rit. Dv. sânteți însăși poporul care 
a stat deoparte o clipă și vine din 
nou să-și exprime încrederea în 
gen. Averescu. La noi nu vine 
pleava orașelor. La noi vin sătenii 
din fundul vSUnr șț creerii munți
lor. Intre cele două partide în
vrăjbite noi suntem partidul de 
guvernământ.

Eu ardeleanul venit în mijlo
cul dv. mă simf ca la mine acasă! 
în Oltenia. Aici există unitatea 
de sânge, aici este unitatea de sim
țire românească.

Este trist oă se lansează ouvân-

nale, dar nu am raporturi poli*  
tice, acest mare istoric a dat o 
altă caracteristică venirri libe
ralilor la putere :. că stau sub 
apăsarea păcatului din Iunie 
L927. Păcatul îi urmărește.

SÂNT NAȘTERI PREMA
TURE, DAR CÂND ELE SÂNT 
PROVOCATE, SE CONSIDE
RA CRIMA ȘI CODUL PENAL’ 
PEDEPSEȘTE PE FĂPTUI- 
T°RL. _ i

In viata politică nu există o' 
asemenea legiuire. Dacă nu e- 
xistă <lege scrisă, ea se impune 
dela sine, căci produsul acestei 
nașteri este lipsit de vlagă și 
moare sub apăsarea păcatului 
<lin naștere».

Dacă guvernul se va prăbuși 
se prezintă ca moștenitor par
tidul natjonal-tărănesc. Când 
vii și vezi originea urâtă a a- 
cestui parlament, nu mai. poți 
invoca puterea numărului. Ni 
s’a cerut să nu participăm la 
Unirea Basarabiei. Noi vom 
merge, căci nu înțelegem «î 
boicotăm serbările mari ale 
neamului.

Prin rezistenta cetățenească, 
național-tărăniștii . îndeamnă 
poporul la răsvrălire. Pedeo- 
parte avem un guvern lipsit 
de vlagă iar pedealtaparte o 
grupare politică rătăcită, revo- 
h'fionnră și între ele stă parti
dul poporului, care prin spri- 
pnul incsselor înțelege să mea- 
■•e ordinea și vai de acela cam 
o va turbura (aplauze).

ÎNTRUNIREA DIN CURTE

A avut loc ?i întrunire îa cnrt$ 
presidată de d-l K. K. Brifeseil.

Au vorbit d-niî Brăeecu, păr« 
Cociujna, Pogonat, Clovaru (tn 
numele Prahova), generalul Rlș- 
canu, Djmitriu-Galați, lacomi, ooL 
Gagiu, maior Isvoranu. etc.

Dela sală, cu muzicile în franța 
manifesfanții au parcurs străzile 
principale, până în dreptul sălci 
.Afinerva’’ unde a ftvut loc uix 
banchet cu 500 tacâmuri.

D-l general AVERESCU g 
toastat pentru Regele Mihaî și a 
urat Regenței înțelepciune ca să 
rezolve criza politică.

D-1 ST. G. BOȚOTU aduce sa. 
lutul tineretului olfean. Dd dr.- 
Vaias. aduce salutul Romanațulut 
D-l Omer Popovici, aduce salutul 
lașului.

De când am părăsit puterea 
șt după moartea Ini Ion Brătia
nu. s’a căutat. în lumea poli
tică, să se pue proptele unui 
guvern șubred, cum este al 
d ini Vintilă Brătianu. In toate 
combinațiile cari s’au încercat 
nu am fost invitați. Motivul a- 
prefei ignorări, are două părți: 
1) se spunea că numai existăm. 
Motivul adevărat este că se do
rea dispariția noastră, pentru 
că vedeau în noi nn adversar 
politic foarte puternic.

Prima grijă pe care am a- 
vut-o a fost să afirm existența 
uoastră prin fapte la lumina 
zilei. Am întrunit pe fruntașii 
partidului 91 cari au declarat 
solemn ca nu înfeleg să mă pă
răsească. La congresul partidu
lui s*ă  pus chestia cea mai grea. 
alegerea șefului partidului și 
am constatat că întreaga orga
nizație a rămas neatinsă. Am 
început atunci lupta în centre 
meri, Iași și Focșani și am vă
zui că massa a rămas aceiași.

UN ALTUL IN T OCUL MEU. 
DISPUNÂND DE MIJI.O ACE 
ATAT DE PUTERNICE, AR 
PUTEA FACE LUCRURI 
GRAVE. Am verificat situația 
în Ardeal și acolo vom vedea 
ce stă în spatele elitei intelec
tuale care s’a înscris Ia noi. în
trunirea t care o vom ține la 
Încnrești va fi cea mai gran

dioasă manifestație politică. 
Avem un guvern care stă la 

^rmă, numai prin faptul en 
sta Ia cârmă. Nu are simpatii 
în mamele populare și linsit «le 
sprijinul faeforutui consfitn- 
luinaL care îl consideră provi
zoriu. Toată slăbiciunea lor 
constă și în faptul cum au ve
nit la putere, adică prin usur- 
natiune. Partidul național-țără- 
nesc a spus că a fost o lovitură 
de Stat. D-l Nicolae Torga. cu 
care am raporturi bune perso-

Adunarea organizatei național 
țărănistă din Capitală

Expozeul d-lui Virgil Madgearu
Duminică dimineață, d. Virgil 

Madgearu a făcut un interesant 
expozeu la adunarea generală a 
organizației de Capitală a partidu 
lui național-țărănesc.

D-sa a declarat, în esență, ur
mătoarele asupra crizei de gu
vern. :

Trăim tn criză politică. Nu mat 
e nici o credință fn această națiu
ne, nu mai e nici o energie crea
toare. E un fel de nihilism care 
străbate spiritul acestei națiuni, un 
fel de lasă-mă să te las, care va 
duce țara la destrămare.

Cât a trăit regele Ferdînand 
puteam avea speranța că Statul 
nu se vn dezagrega cu una cu 
două. Există în. personal Ha4 ea 
monarhilor un ciment care ține 
unitatea națională a statelor. A 
dispărut regele Fcrdinand și a 
venit în locul său din cauza cri
zei dinastice, pe care dv. o cu
noașteți, a Venit o regența pe 
timpul miworntnlni micului nos- 
iru rege Mihaî L

Am purces dela ideia că noi 
avem nevoie în țara româneas
că de un factor constituțional 
■'»dependent care sa fie arbitru 
între partidele politice, care să 
fie cel de al doilea factor care 
împreună cu cel dintâi, — opi- 

«nblică — să reguleze via
ta politică a fărei prin exerci
tarea aribitrajului ori de câte- 
ori e nevoe de o schimbare de 
guvern pentru ca sa ajungem 
la punerea în funcțiune a me
canismului constituțional par- 
hnnentar, singurul care poate 
sa asigure viața și desvoltarea 
acestei națiuni.

Noi nu putem aduce injuria oa
menilor cari constitne consiliul 
de regență, că ei nu văd ce ve
dem și noi și nu înțeleg ceeace 
înțelegem noi. Ei văd ca și noi, 
înțeleg ca ?î uoi, voesc ca și opi
nia publică a țării, dar nu sunt 
lăsâți să facă ceeac^ e în intere-’ 
sul acestei națiuni Sunt legați de 
mâini și de picioare de oligarhia 
partidului liberal. In aceste îm
prejurări, partidul național-țără- 
neec a trebuit să declare că a în
cetat, deocamdată, faza luptei po
litice și a intrat în faza lupei na
ționale de eliberare a acestei na
țiuni.

Prin lupta aceasta de rezistență 
națională, noi avem trei obiective 
și suntem convinși că le vom rea
liza pentru ca întreaga națiune 
stă îndărătul actiuneî ne care am

întreprins-o. Trebue să eliberăm 
— și vom elibera — factorul ©on- 
itiiuțional de cătușele cu care e 
legat și care îl împiedecă să joace 
rolul de arbitru în luptele poli, 
tice dintre partidele acestei țări.

Vom da apoi tării un regim 
constitutional parlamentar și de
mocratic.

xox

tum sunt recrutat! 
telegrafiștii !a F. R.

La serviciul M. I. al C. F. R. se 
fâptuesc abuzuri deplorabile. Re*  
cvăm câteva din ele.

D. Lazăr Vasile, telegrafist cu 
vechime de 7 ani, după satisface« 
rea serviciului militar, petiționea-i 
să reprimirea sa la serviciul M. L 

Mereuță, subdirector general la 
C. F. R. aprobă cererea și d. Lazăr' 
Vasile urma să-și ia funcțiunea ÎB 
primire. Șeful serviciului M. I-, d. 
>opold D. are însă interesul de a 
menține în serviciu pe d. Ioneseu 
Constantin, care na făcut aici 
odată practică de telegraf și legal- 
mente nu putea să facă examen de 
telegrafist, pentrucă Direcția C, 
F. R. a oprit ținerea examenelor 
din obligația ce o are față de telfr 
grafi știi ce se întorc dela armată 
și a marelui contingent de telegra*  
fiști pe care îl produc școlile de 
telegraf.

Anomaliile acestea nu pot In» 
ceta ?

xox

Falșiticatori de vinuri 
condamnați

Comis iun ea pentru reprimare» 
fraudelor în vinicultură, a amen^ 
dat pe următori comerciant! de 
vinuri, în urma rapoartelor <de 
constatarea vinurilor falșificats 
puse în vânzare:

Grflnberg Wowko, din Citiși*
nan, 25.000 Iei; Zilberschîht Habn,
Sculeni, 25.000; Eugen Rotber,
Cluj, 50.000 lei; Rotit Vasile, Cn-
reiii Mari, 25.000 lei; Dobrițoin
I., Bacău, 25.000 lei; Schulfrid
Haini, C. Albă* 5000 let
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Trebuiau să aibă altă amploare 
serbările de zece ani dela „nîrea 
Basarabiei. înverșunarea lupte, 
lor între partide, ambițiile nesă- 
băduife, atmosfera apăsătoare, a 
înăbușit posibilitățile de elan, de 
exuberanță în bucurie, de revăr. 
sare genroasa a sufletului unei 
țări.^ . .

Când prim-minîstru al țării 
este d. Vintilă Brătianu, omul ce 
nu zâmbește niciodată și pentru 
care râsul, freamătul, de bucurie 
sunt profanări ale unei, seriozități 
de creer înțepenit, nimic mai fi. 
resc, decât această incapacitate, 
de elan al unei țări întregi.

Generația răsboiului, generația 
care a cunoscut toate crâncenele 
încercări, toată prefața sânge
roasa de jertfe a întregirii pă
mântului românesc, a visat altfel 
sărbătoarea primei decade ® u- 
nirii. In loc să dăm ritm unui imn 
de slavă și bucurie, trebue să fa
cem trista numărătoare a tuturor 
greșelilor săvârșite de toate gu
vernele ce s’au succedat din 1918 
jî până astăzi. Am putea spune 
chiar că ne.a zăpăcit întratât 
schimbarea norocului țesând o 
altă configurație a țării, încât 
ne-am și grăbit să ne facem de 
cap. Și maj ales greșelile au fost 
nenumărate în provincia care 
ne-a șters lacrimile tratatului de 
la București, în Basarabia.

In afara de magistrați, elemente 
de elită și ca pregătire juridică și 
ca disciplină morală, guvernele 
an grămădit în administrație tot 
ce-a fost mai păcătos, toata 
scuTsoarea «genților electorali, 
toți neîsprăviții și toți necană. 
tuiții. Pot să cânte elegia urnelor 
furate toți apărătorii libertății de 
conștiință electorală, racila în Ba
sarabia mai ales, stă în admi
nistrația de mântuială și de vă
mui« lă pe care am improvizat.o. 

Nici o grijă de rânduială. nici 
un spirit dc sever control, de 
nspră priveghere a funcționarilor 
rare în orice act al lor, fie oricât 
de neînsemnat, afirmau statul ro 
mân. Căci se uita din «cel spirit 
de ușurătate, din acel diletantism 
de cafenea (mutat în viața poli
tică și deci la conducerea statu
lui), că scăderile morale, deșuche, 
rea unui funcționar se pun în 
sarcina statului, nu a funcționa, 
rului. Țăranul ca și orasannl nu 
judecă abstracția statul, ci se 
află în contact cu realitatea insti
tuțiilor, cu funcționarii acestor

Cronica ludiciarâ
INSTRUCȚIA FRAUDELOR DE 
LA DIVIZIA 2-a DE CAVALERIE

Pe ziua de ieri, d. iude instruc
tor Sfăneseu, continuând cercetă
rile în chestiunea fraudelor dela 
div. 2 cavalerie din Craiova. a au
diat pe căpitanul Vintilă Gheor- 
ghe, fostul casier al diviziei. A- 
îesta a dat relațiuni relativ la adre 
sele falsificate, în baza cărora A- 
vram Leibovici a putut ridica, dela 
o bancă din București, provizionul 
diviziei. A mai recunoscut că a 
semnat unele adrese, dar a susți
nut că nu a luat nici un ban din a- 
seastă .afacere’’ și a indicat pe 
solonelul Alexiu, care s’a sinucis ?j 
îare era însărcinat cu aproviziona^ 
re>a diviziei, ca autor principal al 
Fraudelor.

Din întregul declarației căpița, 
nulpi Vintilă, se mai poate obser
va că încearcă a'acoperi pe Avram 
Leibovici,.

DELA JURAȚI

GEeorghe Niță Dragomir,( sătean 
lin comuna Fundeni Frunzănești, 
i fost condamnat de jurați la un

Autoritățile au împiedicat 
oficierea unei slujbe re
ligioase la „Sfatul Țării“

Chișinău, 9..— Din inițiativa 
Lini Pan Halippa, se proectase 
pentru azî o slujbă religioasă în 
capelă «Sfatul Tării». Autori
tățile n’au consimțit La ora ii 
localul «Sfatul Țării» a fost în
conjurat de puternice cordoane 
militare. Erau prezenți primul 
comisar regal, comandantul 
garnizoanei, prefectul poliției 
& a. ,

D. Halippa a declarat că față, 
de măsurile luate de autorități 
renunță la oficierea serviciu
lui divin.

Faptul a produs o dureroasă 
impresie. S’a expediat o tele
gramă de protestare Regenței.

fey,..-. -—XOX--------- -----

Crima unul sef de tren
IAȘI, — La sosirea în stația 

Haroca a trenului 4511 lași-Paș- 
?ani, șeful gării s’a suit în tren 
pentru a face revizie. In tren a gă
sit câțiva călători frauduloși, dar 
totodată a constatat că șeful tre
nului era beat. Cerandu-i lămuriri 
țeful trenului a sărit asupra șefu
lui gării lovindu-l cu un cutit în 
tbdomen. v

In stare gravă șeful gării, d. 
Antoni, a fost transportat la P*ș-  
sâni.

Cu trenul 4466 au sosit din Paș
cani mai mulți jandarmi cari au 
arestai pe șeful de tren.

nv *»■•■-*  m«» continuei 

instituții prin care se manifestă 
doar statul, și aceste realități le 
judecă» Adevăruri «împle, adevă
ruri umile*  dav adevăruri uitate. 
Și doar prin această zănatecă ui. 
tare am ultragiat Basarabia, de 
aceea nedrept judecă acei pe so. 
cotesc că există un sistem acolo 
unde se manifestă doar cea^ mai 
vinovată și păcătoasă ușurătate.

Guvernul a hotărît serbări oh. 
cial«. Foarte frumos, poate că db 
defilarea entuziasmului orânduit 
prin programele serbărilor, va 
răsări acea rodnică mustrare pen. 
tru tot ce nu s’a făcut din cele ee 
trebuiau îndeplinite, și pentru tot 
ce s’a făcut din sminteala guver
nelor fără nici un sentiment de 
răspundere națională.

Dar la aceste serbări, partidul 
iiațional-țărănist nu participă. 
Vrăjmașii țării puteau tălmăci «- 
coastă abținere ca o frângere a 
voinții unitare a neamului româ
nesc, ca o fragmentare prielnică 
oricărei acțiuni de destrămare. 
Și de aceea socotim scrisoarea a- 
dresata de d. Iuliu Mania djui 
Pan Halippa. ca un aci de.supe*  
cioară înțelegere și politică și 
națională. Orice echivo^ orice 
posibilitate de răstălmăcire este 
înlăturată: «în sânul patriei e- 
terne pe veci nedespărțită. să 
trăiască» provincia celui dintâi 
gest de unire: Basarabia.

Ar fi trebuit sa respirăm altă 
atmosferă, viața politică ar fi tre. 
buit să aibă o atitudine, de idea, 
lism, de naționalism creator. Vo. 
ința de acaparare a puterii escîu. 
sivîsmul agresiv al partidului Ii., 
beral a împiedicat acel imn de 
slavă și de bucurie.

Dar dincolo de vrajba politî. 
cianilor, peste care viafa nației 
acesteia va trece biruitoare mai 
de vreme decât a® crede, există 
pulsația unitară a sufletului ro
mânesc.

Primii zece ani, experiența gre
șelilor, lipsa de seriozitate în gos
podărie, improvizații administra
tive, toate prin îusăși enormita
tea lor provoacă o serioasă revi
zuire și a metodelor șt a conșRin. 
țelor. Căci în sufletul nostru, al 
tuturora, vom găsi ecoul unei 
greșeli: măcar al acceptării noa. 
sire.

Dincolo de vrajba partidelor să 
se misce voința unitară a nației 
românești.

Pamfil Șelcaru

an și jumătate închisoare, după ee 
a făcut o prevenție de 6 luni. A- 
cesța © învinuit că luându-ee la 
ceartă eu consăteanul său Marin 
Tudor Burlac l’a omorât eh o lovi
tură de topor. Curtea a acordat vă
duvei victimei 50.000 lei despăgu
biri civile.

DIVERSE
— D-nii Mihail Alfandari și 

Ariton, dela societatea funcționa
rilor comerciali au fost dați în ju. 
decată pentru denunțare calom
nioasă, în legătură eu niște reela- 
mațiuni făcute pentru nerespeeta- 
rea legei repausului Duminical.

— S’a dat eri rechizitoriu defi
nitiv contra lui Constantinescu 
Grigore (Cocoriade), David Fen*  
ster și av. Niculescu (Galoș).

— Dem. Imbre prins cu ocazia 
unor escrocherii cu un oficiu clan 
destin de vânzare de bilete c. f. r., 
a fost trimis în judecată și ca con
travenient la legea pașapoartelor.

D jude-in8tructor Bolintin, 
dela cabinetul I, invită la d-sa pe 
persoana care a pierdut sau i s’a 
furat un inel de aur nemarcat, cu 
un diamant central, înconjurat de 
alte 8 diamante mai mici.

Tot telefoanele
Telefonni, departe 'de a fi un 

mijloc de comunicație rapidă a 
ajuns agi, un adevărat chin. Trece 
atâta timp până să capeți un nu
măr, încât te lipsești» e mai pre
ferabil să mergi pe jos ca să vor
bești cu cel ce te interesează. De 
ce să creat această stare la tele
fon?

Acum doi ani lucrurile stăteau 
altfel. Telefonul, era un mijloc d<? 
comuncație. Dar, pe atunci, d. Pe
tre Papacostea era director gene
ral al poștelor. Ce mijloace va fi 
întrebuințat d. Petre Papacostea 
nu știm. Știm însă că telefonul 
mergea.

Nu se poate, oare, ca și d. Ma- 
rinesen, actualul director general, 
să întrebuințeze aceleași mijloace? 
Publicul i-ar fi recunoscător.

Sau, poate, nu le cunoaște? De 
ce nu recurge d. Marineșcu la sfa
turile d-lui Papacostea ? II asigu
răm că publicul nu va ști nimic.

«- •xox

Sinuciderea unul 
comerciant la Vaslui

Iași, 9. — Un comerciant din 
Vaslui Beno Spodheim s’a sinu
cis trăgându-și două focuri de 
revolver în tâmplă.

Sinuciderea s’a petrecut azi 
dim. la 1 ocuința comerciantu
lui din str. Mihail Cogâlnicea- 
nu.

El a lăsat o scrisoare prin ca
re erată că •*«  witiuciș din $tuza

Licitația plămânilor armatei 
șl mascarada măscilor de Vicleim 

încurajări suspecte
; După cum era așteptat, cam
pania întreprinsă de ziatul nostru 
pentru spargerea primejdiosului 
abces dela Serviciul apărării con
tra gazelor, din ministerul de răz- 
boiu, a alarmat o mulțime de 
oameni, de ispravă și de meserie,
— uluiii și ei ca, ți întreaga Țară 
că destinele unui Neam și ale 
unei întregi armate, sunt încre
dințate astăzi unui biet colonel 
lipsit de orice pricepere, colonelul 
Gh. E. Popescu. Am primit zeci 
ae scrisori de încurajare, — și 
am primit mai ales câteva vizite 
de ofițeri, cari ne-an confirmat în 
întregime jalnica nepregătire a 
trupelor noastre, în fața unui e- 
ventual răsboiu aero-chimic.

Printre scrisorile primi» 
te, trebue să spunem, sunt 
*1 câteva destul de sus
pecte» înflăcărate șipline 
de patriotism» ele ne par a 
parveni tocmai dela osh 
menii „Băncii Românești”
— adevăratei instigatori al 
potlogăriei puse la cale a- 
cum un an, când a fost or
ganizată licitafla de carna 
val la care a reușit socie
tatea fostă inamică ,,Draeerke" prin samsarii 
el dela „'Energia^. După 
cum am expus, în numerile 
noastre trecute« sateliții 
tuturor șperțurilor libera
le speraseră sa pună sigur 
mâna ne adjudecarea con 
tractului de fabricare în 
tară a măștilor de vi
cleim g nenorocirea a fost 
că, în această luptă a ban
diților contra escrocilor, 
cei trași pe sfoară au fost 
tot liberalii, reprezen
tat? pHn „TJglnele Chimice Române,i, — o fostă fabri
că de bazalt, căreia-i ve
nise brusc nostalgia potlo
găriilor mascate« Și astăzi 
firește, lipitorile liberale 
își freacă și ele mâinile de 
bucurie, laolaltă cu oame
nii de ispravă, în fata cam 
nan iei noastre« — sperând 
că după anularea licita
ției sinistre să pună tot ei 
mâna pe contractul remu
nerator*

BEREGĂȚILE LA MEZAT
Indiferent de bucuria borfași

lor liberali, ne vom continua aci 
campania, până în clipa când d. 
ministru de războiu se vâ trezi 
din letargia în care se complace, 
și ta da într’o zi o raită pe la Ser
viciul apărării contra gazelor din 
ministerul său. Indiferent de spe- 
ranțele liberale, desamăgHe în 
macabra licitație dela 1 Martie 
1927, nu vom înceta de a cere gu 
vernului. anularea acestei masca
rade sinistre, organizată de tâl
harii Apărări; Naționale pe spî 
narea bietei noastre armate și « 
urgisitului norod românesc« As
tăzi, când se știe că o importantă 
cotă din viitorul împrumut este 
destinată înarmării noastre, as» 
țăzi, când se știe că o importantă 
tea programului nostru de înar
mare stă locmai înființarea î» 
țară * fabrici de măști anti- 
asfixiante «Manarom», trebue »8 
strigăm d-lui ministru de răsboiu 
că pregătirile, experiențele 
șî Incitațiile puse la cale de in 
fectn baracă numită S. A. C. G. 
ascund cele mai oneroase și mai 
criminale dintre potlogăriile apă
rării naționale.

Eíéctnl unei razzîl
ARESTAREA UNUI ȘOFER, 

CAÉE A ÎMPUȘCAT PE AVO
CATUL IVANOVICÏ

Poliția Capitalei a făcut Sâm
bătă noaptea o razie în întreaga 
Capitală.

Printre sutele de suspecți aduși 
Ia țriare, la caziere a fost găsit ®n 
oarecare Io® Teodora?, șofer, ur
mărit pentru o crimă săvârșită pe 
șoseaua București-Ploești.

Strâns cu ușa, Ion Teodora? ( a 
mărturisit următoarele că acum 
câteva luni era în serviciul d-lni 
Cost ic ă Ivanovici, avocat din co
muna Urlați, jud. Prahova, că 
astă toamnă a plecat din comuna 
Urlați cu automobilul, având ca 
pasager pe d. avocat Ivanovici,

In drum spre București, pe șo
seaua națională, Teodora?, care a 
mai avut un complice, a tras trei 
focuri de revolver asupra avocatu
lui, rănindu-1 grav.

După orimă. Șoferul a dispărut, 
lăsând victima pe șosea.

Criminalul a fost înaintat si
guranței generale a Statului, d-Iui 
D. Vladimirescu, inspector gene
ral care anchetează cazul.

TOX

Funcționar defrau dator 
arestat

Galați, 9. — Din ordinul pri
mului procuror Paraschivescu, a 
fost arestat aseară funcționarul 
Petre Răducan, din serviciul per
cepției I, care a comis fraude 
mari în dauna sfatului.

r: Numițul a fost 1» «reriul

S. Ä. c- o

I» abjecta și nemernica incurie 
a S. A. C.G4 — să de știe, — se 
bate astăzi monedă din cadavrele 
viitoarelor noastre jertfe, — se 
pregătesc hecatombele viitoarelor 
noastre înfrângeri. Și nici un co
lonel Popescu din lume, nu ne va 
putea opri să-i strigăm în fața că 
ceeace a făcut, de cinci ani, din- 
tr’un serviciu esențial pentru A- 
patarea noastră Națională, este o 
abjectă rușine. Nu cu- cotețe de 
porumbei se desăvârșește pregă
tirea răsboaielor aero-chimice.

jaful Rănilor țării
Licitația delà 1 Martie 1927, 

decj, trebuè să cadă. Condițiile ei 
au fost schițate de un om lipsit de 
orice pricepere, — care și el tre- 
bue să ploș& din capul serviciului 
pe care l-a; desorganizat, — și să 
se întoarcă la bateriile pe care 
le-a părăsit spre nenorocirea noa- 
sstra.»

Condițiunile licitației, — 
repetam, — sunt puerile 
din punct de vedere tech*  
nie, — și dezastruoase din 
punct de vedere al econo
miei banilor publici«

Atât de darnici au fost 
cu gologanii Apărării Na
ționale, necompetenții 
conducători delà S. A. C. 
G., încât știm că după câ
teva zile dela adjude
care, casa învingătoare 
„Draeger-Werke” era ru
gată de reprezentanții 
unei case engleze să pe- 
deze contractul, în schim
bul unei sume de câteva 
zeci de milioane. Dacă le 
convine altora să ofere 
mai eftin, cu atât mai 
mult îi convine Statului 
Român să cumpere mai ! 
ieftin, — astăzi când în
treaga armată este des
culță, flămândă și exaspe
rată de lipitorile cari i-au 
căzut pe gâtlej.

Cerem,, deci, d-lui ministru de 
răsboiu, sa pășească pragul maca, 
brului nostru Ș .A. C.. G„ și să 
înceapă operația de chirurgie p? 
care © așteaptă o țară întreagă de 
la dânsul. Să nu rămânem cu cre
dința că un întreg minister este 
prizonierul colonelului Gh. Po
pescu, — pentru că atunc; noi 
vom ști unde sa ne culegem osta- 
iecii, — îndicâudu-î Țării ca pe 
gropari ai diviziilor românești.

ARMATA SCHELETICĂ
Astăzi, însă, duci ani du

pă înființarea S. A. C. G., — 
astăzi când suntem în aceeași 
stare de nepregătire aero-chimica 
ca și în 1916, nu ne vom mulțumi 
cu anularea licitațiilor de carna
val, — care în fond nu privesc 
decât economiile banului nostru. 
Dincolo de banii noștri este însă 
sângele, nostru și al Țării, — viața 
și destinele întregului Neam ro
mânesc, salvarea întregii noastre 
armate, dezarmate și scheletice în 
fața unui eventual răsboiu.

Nu avem nici o mască de gaze, 
utilizabilă.

Nu avem nici o organizație pen
tru ripostă ~ în vwlerea fabri
cării gazelor de contra-atac.

Nu avem nici un avion pentru 
răsboiul aero-chimic.

Dar în schimb avem șperțari, 
avem samsari, avem potlogari și 
avem lipitori cari au pus în ex
ploatare, acum, până și plămâni; 
osteniți ni ostașilor Țării.

Ce mocirlă ! Puturoase gaze, —• 
puturoase lipitori.

In jurul alegerilor 
consiliului județean Arad

Corpul electoral al județului A- 
rad fusese convocat pentru 20 A- 
prilie c. să bleaga consiliul jude- 
țian al acelui județ.

Contra acestei convocări a făcut 
acțiune în Contencios d. dr. Mihail 
Marcus, cap al listei No. 1 care 
fusese declarată aleasă prin pro
cesul verbal al președintelui birou
lui electoral Arad din 1 Decembrie 
192?.

Consiliul superior administrativ 
admisese contestația listei No. 2 
invalidând alegerea prin decretul 
regal No. 5801192?.

Ori Curtea de apel Temișoara 
admițând contestația listei No. 1 
din Arad a d-lui Marcus, s’a anu
lat decretul regal No. 3801 92? și 
în consecință se vor convoca 
aleși pentru a se constitui.

-- - - - -- - xox- - - - - - -
cei

Dispariția unui sătean
Brăila, 9. — Femeea Rada Dobre 

Dinu din comuna Dudescu,. a re
clamat parchetului ca soțul ei, 
Dobre, a dispărut de câteva zile 
fără urmă „luâi.d cu el și suma de 
trei zeci mii lei'.

Se fac cercetări.
-----------xox-----------

întrunirea ziariștilor la 
Chișinău

Chișinău, 9. — Erî a avut loc 
întrunirea ziariștilor locali cu 
participarea delegaților din 
toata țara. i

S’a trimis o telegramă Regen
ței în care se spune că toți zia
riștii se solidarizează cu cole
gul Terziman. Se cere ridicarea 
stării de asediu și a cenzurii.

S a rraUi a moțiune

Û H..X

tifos exantematic 
în (ocur'ui

GALAȚI, 9.—Epidemia a în
ceput șă bântue cu furie în co
muna Cudalbi județul Covur- 
lui. unde s’au declarat nume
roase cazuri de tifos exante- 
matie.

Serviciul sanitar Superior a 
fost avizat. •

Bolnavii sunt internați în 
spitalul Pechea.

-XOX

Sălbatecă agresiune
BRATLA, 9. s— Alexandru 

Bujoreanu a reclatnat autorită
ților că a fost crunt bătut de 
Augustin Eget, care a reușit 
să-i scoată chiar ochiul stâng. 
Sălbatecul agresor a fost ime
diat arestat iar victima trans
portata la spital.

------—xox-----------

Rănire
Brăila, 9.— Dobre : Ivan, zis 

Cafegiul, în complicitatea fiului 
său, întâlnind pe Dobre Zaharia, 
a sărit asupra lui, aplicându-i câ
teva lovituri de cuțit.

Victima a fost transportată la 
spitalul comunal, iar după puțin 
timp, an fost arestați și criminalii.

-------------—XOX----------------- -

Cum operează bandiții in 
America

New-York, 9 (Rador). — După 
o lupta cu mitralierele, un deta
șament de polițiști a izbutit să a- 
resteze în anropiere de, Chicago 
șeapte bandiți care răpiseră pe 
un foarte bogat industriaș și ce
reau o plată de jumătate milion 
de dolari spre a-i reda libertatea. 
Bogătașul captiv a fost eliberat.

xox

'naugurarea unui cămin 
studențesc la Belgrad
Belgrad, 9 (Rador).—In pre

zența rectorului Universității 
și a unui reprezentant al Rege
lui s’a făcut eri la Belgrad 
inaugurarea solemnă a căminu
lui studenților, clădit în între
gime și organizat cu ajutorul 
fondurilor donate de Suverani.

XOX—

Sosirea d-lui profesor 
Mateescu la Roma

Roma, 9 (Rador). — Eri a so
sit la Roma d. profesor Matees
cu. noul director al Academiei 
Române din Roma, fiind primit 
de toți membri Academiei, zia
riști români și o «orie de perso
nalități culturale.

Abonamentele la „Curentul“
E.EI 700 pe an

„ 350 „ 6 luni
„ 200 „ 3 „
Pentru Bănci, Insfituținnî și 

Administrații Publice, 1000 anual.
Pentru străinătate, un an 

& luni 850; 3 luni 500.
Abonamentele încep la 1 

«Im îiacajud. l.naL

1700;
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Informatiuni
POLITICE

Ministrul Justiției, d. Sielian Po
pescu a plecat aseară la Abbazzia, 
unde, va rămâne până după Paf te.

MILITARE
Consiliul superior al armatei 

va lucra sub conducerea d-lui ge
neral Paul Angeleses, ministru de 
războț, pană Joi. Probabil că nu 
va putea să termne până atunci 
lucrările privitoare la înaintări, 
așa că după Paști se va continua 
sesiunea. Tot atunci se vor pune 
și unele chestiuni mai importante 
în discuție: posibilitatea de a se 
face înaintări pe ziua de 10 Maj, 
sesiunea t Consiliului apărării, 
nouile legi" militare, etc.

In ce privește trupa, soldații 
vor avea de sărbători concedii de 
8 zile, în două serii. Catolicii gnnf 
în prezent în concediu, sărbato- 
riddu-și Paștile.

Cu ocazia sărbătorilor, coman
damentele vor transmite urări 
ostașilor; s’au luat deasemenea 
dispozițiuni pentru sărbătorirea 
Paștilor pentru cei ce rămân în 
cazărmi.

Ministerul de răsboi ia vacânță 
Vineri.

i» 1 w

AGRICOLE
In urma căldurii din ultimul 

timp, grâurile de primăvară se 
prezintă satisfăcător oa vegetație 
mai ales cel semănat cu mașinile. 
Grâul semănat cu mâna a suferit 
din cauza gerului, și e răsărit mai 
rar.

In cuprinsul țârii s’a început a- 
răturiîe în vederea însămânțărilor 
de primăvară.

Deasemenea. viile au fost de9- 
gropate pe aloourea.

STUDENȚEȘTI
Societatea elevilor școalei 

politeehnice din București a- 
nunță pe cei ce au nevoie de 
meditatori pentru matematici 
și alte obiecte, că se pot adresa 
zilnic, între orele 18—18 jumă
tate p. m. la sediul societăiți 
(Școala Politechmeă sala 18—1) 
unde li se pot recomanda me
ditatori dintre elevii școalei.

Cercul studenților «AlEa-Iu- 
lia» din București întrunit în 
adunare generală extraordi

nara, în prezența delegatului 
Centrului Studențesc, a ales 
următorul comitet de conduce
re: Mihălțian Octav președin
te; Giurcă Ion vice-președinte, 
Frâncu Sever secretar general, 
Roșu Romul casier. Barițiu 
George secretar de ședință, 
Briciu Livi și Bozdog Aurel 
membri în comitet.

Societatea studenților în geo
grafie «Soveja», dela Universi
tatea din București, organizea
ză pentru zilele de 29, 30 Apri
lie și 1 Mai 1928, o excurisie 
în ținutul Vrancei (Soveja), la 
care pe lângă studenții în geo
grafie din București, sunt invi
tați a lua parte și studenții în 
georgrafie dela Universitățile 
din Cluj, Iași și Cernăuți, a- 
nunțându-ne numărul partiei- 
panților.

Cercul studențesc praho
vean și-a ales uurmatorul co
mitet: Victor Dumitrescu, pre
ședinte; Traian O. Mănescu și 
Niculae Zotta, vicepreședinți; 
Ion L Angel eseu, secretar; Eu
gen Mantescu. cassier : Gheor- 

ghe Moisescu. bibliotecar; d-ra 
Laura Flavian, Romulus DrX- 
guș și Gheorghe Zotta, mein 
bri.

«Societatea Studenților Ma
cedoneni și-a ales noul comitet 
de conducere pe anul 1928—2'> 
după cum urmează : președin
te Tache A. Zarmă, vice-prc- 
ședinți Stere Duliu și Gh. Pa- 
pazisu, secretar general Tonv 
Ciumetti, casier Hr. Păpușea- 
nu, secretar de ședința Viorel 
Zdrulla, cenzor D. Garibaldi și 
Gh. Dalametra.

DIVERSE
Duminică a avut loc în corn. 

Dobrești (Muscel) înmormântarea 
prefectului Ion Dumitracliescu, so
crul d-lui Ion Mihalache.

La ceremonia funebră au Iubi 
parte numeroase delegațiuni de să
teni din satele învecinate, pre
cum și peste treizeci de preoți din 
județ. Au luat cuvântul d-nii G. 
Măcărăscu, din partea centrului 
partidului național-țtirănesc, d. Al 
Mușătescu, în numele organizației 
din Muscel, d. V. V. llaneș din 
partea organizației din Dâmbo- 
vița, pr. Victor Popescu ș. a.

0 delegațiune a orașului Man
galia, având în frunte pe d-nii 
Christu Melide, pretor; Gh. Aldea 
primar; F. Stoicescu. V. Delu- 
reanu. N. Brusalis, Atbanasiu și 
alții s’au prezentat d-Iui ministru 
al comunicațiilor Dimitriu, 
venind pentru prelungirea 
ferate TekrgbioLMangalia.

Expoziția Macedonskl 
deschisa Ia Afheneu pană 
Aprilie.

inter
ii n ici

este 
ta 25

In ultima ședință care s ui 
loc la Uniunea generală a indus
triașilor din România s’a hotărfi 
tinerea adunărei generale la 6 
Iunie.

D. ing. Mircea directorul gene
ral, a raportat a«upra tratativelor 
relativ la tariful vamal și al tran
sporturilor. Noul tarif va fi put 
în vigoare necondiționat în luna 
Mai.

I.a conferința internațională a 
muncii care se va ține la Genera 
d. ing. Mircea va participa ce d<" 
legat al Ugiruluî.

Reuniunea Comitetului Asocia 
ți ei Corespondenților Presei Străi
ne în România se va întruni 
Miercuri 18 Aprilie, ora 6 ?î iu- 
mătate p. ®,

Asociația Corespondenților Prt» 
sei străine în România, face CQ' 
noscut membrilor săi că Joj 10 A- 
prilîe a. c. (ora 21) va avea Ioc o 
masă comună. Membrii Presei 
Străine și române cari doresc a 
lua parte lo această masă sunț ru
gați a se înscrie la Asociația (A- 
genția ,^Rador’’.

Duminică 22 Aprilie are lot 
la Ateneu primul concert di
rijat de maestrul Paul Paray 
(Paris).

Programul cuprinde :
1. Cesar Franck : Simfonia 

în ..Re minor”.
2. Wagner: Preludiul la 

Tristan și Isolda”. urmat de 
„Moartea Isoldei”.

3. Raband : Procesiunea noc
turnă, poem simfonic.

4. Dukaș: L’apprenti sorciet.
5. Borodin: Dansurile poiov- 

fiene din opera ..Prințul Igor”.
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Desmințirea demisiei
ULTIMA ORA

Importante declarații ale 
contelui Bethlend-iùi N. Titulescu adunării dela Alba-Iulia

Un svon talc, care a circulat în străinătate
O agenție telegrafică 

străină a răspândit Sâm
bătă în străinătate știrea 
că d. Titulescu, ministrul 
nostru de externe, a comu 
nlcat la București inten
ția d-sale de a demisiona 
din guvern.

Știrea aceasta este com
plect falsă; Guvernul no
stru nu a primit nici o ase
menea comunicare.

Dealtfel, chiar d. Titule
scu s’a grăbit să dea o des- 
mințire categorică acestei 
știri, nrin coresnondentul 
agenție „Rador” la Ge
neva.

Ministrul nostru de ex
terne se află mult mai 
bine, așa încât s’a putut 
dispensa și de asistența 
medicului, care l-a însoțit 
și a stat tot timpul alături

de d-sa la Geneva. E pro
babil că d. Titulescu se va

J. N. TITULESCU

*

K ———xox —~'

O polemică stranie între guvern și o
— - —XOX.*■■■

începerea vacanței politice. Contrapropaganda guvernamentală. Plângerile nnor 
parlamentari literali .

terzlcă total adunarea.
In acest scop,' organele 

administrative au primit 
dispoziția să adune dove
zi de subversivitate fin ac
țiunea de pregătire a adu
nării dela Alba Iulia.

Ungaria insistă a chestiunea optanților să fia 
judecată de tribunalul arbitrai

Budapesta, 9 (Rador. tulul ca chestiunea să nu 
antele Bethlen, preșe- fie sustrasă competințel 
Intele Consiliului de ml- Tribunalului arbitrai. Sui

niștrL Interviewât de ținând această până la ca 
„Pești Naplo”, a declarat pât, Ungaria apără im nu-încet, încet, calmul vacanței oe 

așterne tot mai domolitor pe fră
mântatele unduiri ale vieții noas
tre politice, așa de agitată în ul
timele luni. In apropierea sărbă
torilor, cei mai aprigi luptători 
și-aduc aminte de căminuri și pă
răsesc, rând pe rând, capitala, în 
care se pun deobicei la cale toate 
te. In consecință și „evenimen
tele” se răresc. Singurul rămas la 
ordinea zilei este adunarea de la 
Alba Iulia, în jurul căreia s’a în. 
rins — deocamdată — o dispută, 
e drept, foarte stranie. i

IN JURUL INTERZICERII

cum se știe, guvernul in- 
’.ene- >ează să interzică ținerea a- 
dunRrW nnțional-țărăniste la Alba 

rulia, declarându-se gata să auto
riza orice manifestare politică a 
opoziției în orice altă localitate. 
Termenul de „pângăriră”, lansat 
de d. Vintilă Brătianu la consfă
tuirea majorităților^ a fost reluat 
cu mult brio de oficioasele guver
namentale. Formula liberală de 
astăzi e: „Nu se poate îngădui 
pângărirea Albei-Iuliâ

Replica național-țărănistă am a- 
rătat-o în ultimul nostru număr: 
„Nu poate pângări Alba Iulia, un 
pârtia, care a făcut Unirea în 
acea localitate f'

Fapt e că această Inter
zicere parțială nu s’a pro
dus fincăy și o pâslbil să nu 
se producă nici fin consi
liul de miniștri de Joi.

Guvernul — după unele 
informații din cercuri au
torizate — va păstra încă 
față de Alba luliav o atitu
dine de expectativă, pen
tru a vedea, după propa*  
ganda național-țărănistă, 
dacă nu va fi cazul să se in

î

întoarce tn țară Imediat 
după Paști.

0. general Averescu și liberalii
Sefol partidului poporului se gândește... să refuze 

puterea? Reflecțiile liberalilor asujra luptei pe 
două fronturi

Generalul Averescu a rostit 
ta întrunirea dela Craiova un 
discurs, în care s’a răsboit cu 
îndârjire pe două fronturi: și 
împotriva liberalilor și împotriva 
national-țărăniștilor.

Aceștia din urmă au avut 
partea leului din atacurile 
* stului președinte de consiliu. 
Pentru liberali a avut doar 
•»curte caracterizări referitoare 
la guvernul actual «născut prin 
mijloace criminale :

«o stârpitura, care nu poate 
rezista apăsării propriilor sale 
’apte, care nu merge cu pași 
siguri^ CI ȘOVĂIND, REZE- 
MANDU-SE CÂND LA DREAP 
TA, CÂND LA STANGA, PO- 
nCNINDU-SE LA TOT PA
SUL, SE PRĂBUȘEȘTE ÎNA
INTE DE VREME SUB APA- 
SAREA PĂCATULUI POME- 
S1T de MARELE INVAȚAT 
4ICOLAEIORGA». . l

D. GEN. AVERESCU

berală va fi mai rea. 91 să 
nu se treacă peste momen 
tul, dincolo de care moște
nirea liberală va fi atât de 
rea in cât va fi chiar refu
zată. (Aclamațiunl înde
lungate, ovații repetate).

LIBERALII DAU LECȚII 
DE STRATEGIE

Se pâre că liberalii, surprinși 
de schimbarea tonului genera
lului, nu se emoționează totuși 
de eventualitatea refuzului căci 
oficiosul francez al guvernu
lui scrie următoarele în numă
rul său de aseară:

Generalul Averescu. dimpo
trivă, și-a adus din nou aminte 
că partidul său a fost la începu
turile lui realmente populare, 
uitând totuși că. popoularitatea 
nu putea constitui un capitol 
intangibil și neschimbător, dar 
un fond de rulment pe care l-a 
învesti șt l-a risipt în felul s&u 
în cursul precedeneelor lui gu
vernări.

In întrunirile pe cari le-a ți
nut Ia Iași, Cluj, și eri la Craio
va, partidul poporului și-a îm
părțit atacul pe două fronturi 
deodată, contra guvernului șî 
contra partidului național-fară- 
nesc. In calitatea sa de fost co
mandant în fafa inamicului; 
generalul Averescu știe totuși 
că pentru a.face.răsboi în ase
menea condifiuni, e necesar să 
dispui de trupe și rezerve nu
meroase, cum și de o mare mo
bilitate de manevră pe liniile 
interioare. Se poate spune că 
șeful partidului poporului e de 
pe acum, fixat asupra rezulta
telor acțiunei. u.*-

’Și sfârșind zugrăvirea celoT 
două partide cu care s’a răz
boit, tot lungul cuvântării sale, 
jefui partidului poporului spu
ne că situația politică actuala 
ae înfățișează astfel: i

«Un guvern nevolnic de o 
parte, în imposibilitate de a-și 
tace datoria, pentru că îl apasă, 
turn spunea. Nicolae Iorga, pa
latul nașterii.

«O grupare rătăcită, de altă 
parte, grupare care, recurge la 
mijloace de răzvrătire».

PREZENT!

Situația ar fi desigur critică, 
dar d. general Averescu, conti
nuând amintește că :

„In mijloc stă partidul Poporu
lui care prin conducerea lui, prin 
cadrele de care dispune și prin 
sprijinul larg pe care-l găsește în 
massa sănătoasă a națiunei, se sim
te destul de tare să înșface de 
piept pe acei care ar noi să turbu
re liniștea și să înlăture un guvern

Invitația liberală are aerul să 
spună t atacă numai pe național- 
țărăniști de ce-ți risipești forțele 
atacându-ne și pe noii,

•XOX '' WhMjBa-
' Í.. •.

Zilrele bodapestane oprite 
de a intra în tară

Oradea, 9. —* Printr’uh 
ordin al ministerului de 
interne sosit azi la punc
tul Episcopia Bihorului, a 
fost interzis importul co- 
tidianelor maghiare.

Esti Kurir, Magyar Hír
lap precum și revistele 
Szinhasi Elet și Toinai 
Világlapja. In urma aces
tei interziceri nu va mai 
intra fin țară nici un ziar 
și nici o revistă dela Bu
dapesta.

. <■— XOX • ■-»-.Tas-«...

O SITUAȚIE BIZARA
Din această cauză, situația, așa 

iuncum se ^desemnează astăzi, are

D. I. G.

foarte straniu nățional-

DUCA

caracter foarte straniu național- 
țărăniștii declară, cu toate ocaziile 
ce se prezintă, ca nu poate fi vor
ba la Alba Iulia, de nici o mani
festație care ar eși din cadrul le
galității, pe când guvernul caută 
să convingă cu tot dinadinsul lu
mea, că acțiunea național-fărănis-

•are nu-și poate face datoria”.

Două metropolitane se 
ciocnesc la New-York

REFUZA PUTEREA

La banchetul ce s’a dat 
lala «Minerva», generalul

in 
a 

■ăcut o declarație senzațională: 
da'că nu îi se da acum guvernul 
e posibil ca mai târziu să refuze 
moștenirea liberalilor 1

Cu cât timpul va trece, 
cu atât soluția va fi mai 
grea. Cu cât timpul va fre
ce. cu atât meșter:îrea li»

că hotărârea Consiliului 
Ligei Națiunilor fin chos- 
tiunea optanților finseam-' nerale și in primul rând 
nă revenirea la principiul, interesul intangibilitățil 
susținut întotdeauna de ideii arbitrajului.

tă este anarhică și revoluționară. 
Până și incolora convocare că

pătă interpretări grave tn această 
preocupare guvernamentală; nu 
mai vorbitn de manifestele din 
provincie, dintre care presa libe
rală publică unul pe zi, tinzând 
să-i demonstreze caracterul sub
versiv. # o i

Oricum, față de grija, pe care 
o manifestă guvernul, în legătură 
cu răsunetul peste hotare al adu
nării dela Alba Iulia, este stranie 
tendința aceasta de a agraoa ca
racterul adunării, când însă-și o- 

iziția caută do prezinte ca lipsi- 
de orice năzuință subversivă.

CONTRAPROPAGANDA 
GUVERNAMENTALA

In orice caz, organizațiile
din provincie ale partidului li
beral au primit din partea par
lamentarilor veni ti dela Bucu
rești, ordinul de a porni ime
diat o vie activitate pentru 
contracararea propaggandei na
țional-țărăniste.

In special în Ardeal, chiar și 
membrii guvernului e— cazul 
Hunedoarei — intervin pentru 
satisfacerea nevoilor locale^ 
așa încât să se risipească ne
mulțumirile populare și să șe 
îngreuneze astfel propaganda 
opoziției.

Mulfi parlamentari liberali 
se plâng însă că — pe lângă di 
ficultafea morală a acestei con- 
trapropagande — toată bunăvo
ința Tor se izbește de unele re
zistente locale, peste care nu 
se poate trece, deoarece sunt în 
legătură eu «marile interese e-| 
conomice» ale Ocultei liberale.

Lyiix

susținut întotdeauna de 
Ungaria, că numai Tribu
nalul arbitrai este compe
tent să decidă In această 
materie. Contele Bethlem 
e mulțumit că Tribunalul 
mixt va fi complectat prin 
doi membri neutri, căci 
astfel se sporește garan
ția unei judecăți absolut 
nepărtinitoare și dreantă. 

România va putea afir
ma șl In fața tribunalului 
reconstituit tn acest fel 
excepția excesului de pu
tere, deci ea nu renunță 
cu nimic la teza sa dacă 
încredințează acestei In
stanțe rezolvarea proble
mei optanților, cu atât 
mal mult cu cât nu se poa
te sti de mai înainte da**ă  
Tribunalul compus din 
cinci arbitri Iși va însu«i 
sau va respinge teza Tri
bunalului precedent în 
chestiunea competenței.

Guvernul ungar conti
nuă să insiste asupra fap-

mai propriile sale into 
rose, dar și interesele ge*  ’

?
I;

CHESTIUNEA MITRALIE*  i 
RELOR I

In ceece privește chestiunea! 
mitralierelor, primul ministru | 
Bethlen a declarat că Ungaria I 
conștientă de dreptatea cauzei! 
sale, așteaptă cu liniște hotal 
rîrea comitetului Ligei Națiuni! 
lor cum și hofărîrea definitivii 
a Consiliului. In.cazul când col 
miletul va socoti că e nevoie I 
să-și complecteze documentarea I 
supusă Ligei Națiunilor de ca*|  
tre reprezentantul Ungariei, | 
guvernul ungar se va grăbi, fi, I 
rește să-i pună la dispoziție | 
toate datele ce eventual vor fii 
cerute, în interesul lămurire! I 
complecte a incidentului. 1

REVIZUIREA TRATATULUI ! 
DELA TRIANON I

Contele Bethlen a încheiat, «u>| 
bliniind marea importanță a d«*|  
clarațiunilor făcute lordului Rot*|  
hermere de către d-l Mussolini tn I 
privința necesității de a se reoizu/| 
tratatul dela Trianon. I

Polonia, Romania $1 Mitai Înțelegere 
Declarațiile d-lui Zalesk’ I

ȘTIRI POLITICE
JEfehivocnl’’ 

« naîional-țărănisl
IN JURUL DECLARAȚIILOR 
D-LUI VIRGIL MADGEARU

Duminică, la adunarea gene
rală a organizației națio nai-ță
răniste din Capitală, d. Virgil 
Madgearu a făcut un amplu ex
pozeu al situației politice ac
tuale. D. secretar general al 
partidului national-tărănesc a 
schițai istoricul ultimelor eve
nimente, care dela răsturnarea 
guvernului Averescu în primă
vara trecută, trecând prin gra
vele momente dela moartea Re
gelui Ferdinand, moartea lui 
Ion I. C. Brătianu. turburările 
din Oradea și eșecul dela Gene
va, au dus Ia criza de astăzi.

Din lunga și sesizanta expu
nere a d-lui Madgearu, pe care 
o publicăm în rezumat în altă 
parte a ziarului, reținem o des
tăinuire deosebit de interesan
tă*.  ACEEA CA ÎNAINTE DE 
PLECAREA D-SALE LA GE
NEVA. d. N. TITULESCU A 
AFIRMAT D-LUI MADGEA
RU. INTR’O CONVORBIRE 
PARTICULARA. CA NU MAI 
E SIGUR DE IZBANDA IN 
PROCESUL OPTANTILOR.

In sfârșit,, cu privire la fai
mosul «echivoc» de care .sunt 
acuzați national-tărăniștii, d. 
Madgearu a arătat că partidul 
nu a recunoscut Regenta de 
drept, ca să. se exercite în acest 
chip o presiune morală, pentru 
eliberarea factorului constitu
tional*

1 / —-
Primul ministru a plecat 

aseară la moșia d-sale ML 
hăești, unde va rămâne 
până Joi când va veni in 
Capitală să prezideze con
siliul de miniștri ce s’a a- 
nunțat pentru Joi dimi
neața.

Președintele consiliului 
a luat cu sine să stădieze 
numeroase acte in legă
tură cu tratativele pentru

contractarea împrumutu
lui consolidării, dosarul 
convenției pentru aranja
rea datoriilor antebelice 
contractate în Franța, 
cum și un lung memoriu 
al mai multor fruntași li
berali din organizația Ca
pitalei cu privire la acti
vitatea administrației co
munale a Capitalei.

Varșovia, 9 (Rador).—D. Za
leski, ministrul afacerilor stră
ine, înaintea plecării sale la 
Roma, a acordat coresponden
tului agenției «Rador» Ia Var
șovia următorul interview :

O BUNA PRIETENIE PENTRU 
ROMANI

«Intrefinem cele mai bune 
raporturi cu Mica-Ințelegere, 
dar cuprinse sub forme diplo
matice.

Astfel, raporturile cu Româ
nia se bazează pe cea mai stric
tă alianță.

Pentru Polonia, alianfa cu 
România constitue ca și alianța 
cu Franfa. o axiomă politică, 
în privința căreia opinia publi
că e unanimă. Mesagiul preșe
dintelui Republicii la deschi
derea Parlamentului nu face 
mențiune decât de două țârii: 
România și Franța.

CU CEHOSLOVACIA

mei din Consiliul Ligii Nafiu.*  I 
nilor au izbutit totuși sa întreg 
în contact cu șeful guvernului| 
italian: d. general Averescu și I 
d. Titulescu au fost amândoi la I 
Roma. într’un interval mai mie l 
de doi ani. Profit, deci, de sar-1 
bătorile Paștelui, și de amabila | 
invitație a guvernului italian,! 
pentru a merge la Roma, unde I 
timp de patru ani am fost mi-1 
nistrul Poloniei. Voiu revedea! 
cu adevărată bucurie frumoa-1 
sa Italie și sunt convins ca re-1 
noirea legăturilor mele perso-1 
nale cu bărbatul de Stat în mâ-1 
nile căruia se găsește politica! 
acestei țâri nu va putea da dej 
cât rezultate favorabile pentru | 
stabilizarea ulterioară a păcv I 
mondiale». |

•xox
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Viitoarea acțiune 
averescană

New-York, 9 (Rador). — Două 
garnituri ale trenului metropolî- 
fan s’an ciocnit asta noante, în 
momentul când intrau în gară. 
Numai gratie prezenței, de spirit 
a mecanicilor, care au frânat 
brusc s’a evitai o catastrofă. Doi 
pasageri au fost uciși pe loc, trei
zeci au fost răniți. Starea multo7 
ra din ei este grava.

----------------- XOX————•

Conform primelor hotărîri 
ale d-lui general Averescu, 
după întrunirea dela Craiova, 
urma să aibă loc a doua zi de 
Paști, la București, banchetul 
pentru sărbătorirea a zece ani 
dela întemeierea, partidului po
porului, iar Luni 23 Aprilie — 
în ziua de Sf. Gheorghe — tot 
la Bucureștii trebuia să se fie' 
congresul general al. partidului 
cu mari demonstrații de masse.

Cum însă averescanii țineau 
să aibă congresul lor, cam în.a-: 
celaș timp cu adunarea națio
nal-țărănistă dela Alba-Iulia, 
și cum această din urmă 
adunare s’a amânat pentru 
6 Mai, în cursul acesteisăptă
mâni se vor stabili definitiv 
datele viitoarelor manifestații 
averescané.

Ungaria nu trebue să rămână în fzo’area prieteniei 
cu Italia. — Orientarea spre Franța și Anglia. — 

Elogii aduse samsarului Rothermere
Contele Andrassy, o fgură mar

cantă a politicii maghiare, a acor
dat un interview interesant ziare
lor din Budapesta, pe care îl tra
ducem cu titlu informativ.

■— In politica noastră externă, ■— 
începe contele AndrasSy, — punc
tul nostru polarizátor este senti
mentul nostru față de nația italia
nă. Există trecutul tradițional, 
care nu s’a prefăcut în vrășmășie, 
nici atunci când țara noastră și 
Italia s’au războit între ele. Acest 
sentiment a devenit și mai cald fi 
între statele învingătoare. Italia 
sa îndreptat prima ggqră cu senti
mente de prietenie spre noi și îm- 
porivá slăbiciunii noastre.momen
tane a pus terneiu pe prieteșugul 
nostru. Importanța acestei amici
ții se adâncește prin declarațiile 
foarte favorabile pe cari le-a făcut 
Mussolini d-lui Rothermere tn 
chestiunea integrității Ungariei.

INTRE ITALIA ȘI SÂNGELE 
MAGHIAR. ...

Se înțelege, această prietenie nu 
poate merge până acolo, încât să 
reprezinte o primejdie pentru 
noi. Este de neînchipuit ca sân. 
gele maghiar să curgă pentru alte 
interese decât maghiare. Pentru 

i mari concepții europene, pentru 
interese streine, nu ne putem pune 
existența în primejdie.

Avem nevoie de amiciția Ita- 
x liei, dar nu trebue să uităm ca 
; izolarea poate să aibă ctfnsecinți 

grave, ca. trebue să sfrâiigem și 
alte mâini cari ni se întind.. A- 
fară de amiciția italo-maghiară, 
avem îndatorirea sădăm o îm- 
nortantă deosebită bunăvoinței 
Franței.

Franța are puterf hotă- 
rîfcare firi diritpuirea Eu-

ropei și interesele el re
clamă fortificarea Unga
riei.

EGOISMUL ANGLIEI ȘI NE
DREPTATEA MAGHIARĂ

Firește, din punctul nostru ‘de 
vedere bunăvoința Angliei este de 
asemenea foârte importantă pen
tru noi. Anglia are mari tradiții 
istorice și în țara acea insulară se 
va înstăpâni acea însușire veche, 
rare se revoltă în contra unor ne
dreptăți, cari nu ating direct in
teresele ei egoiste. Dincolo de inte
resele ei, Anglia prigonește ne
dreptățile. Țrebue să-l salutam cu 
recunoștință cu nădejde pe 
Rothermere, cu concursul căruia 
toata lumea a luat în cunoștință 
faptul că pacea dela Trianon este 
cea mai nedreptă dintre păcile 
care șâu încheiat că a fost cea 
maț aspră și că trebue cel dintâiu 
revizuit și modificat.

Amiciția Italiei, Angliei' Fran
ței constitue un interes primor
dial al existenței noastre. Un punct 
slab al politicii noastre externe fi! 
constitue ne întărirea amiciției po- 
lono-maghiare. Identitatea intere
selor ca și simpatia care există în
tre aceste două rasse trebue să fie 
punctul de, plecare> a reluării ami
ciției noastre cu Polonia.

■ . ------------xox------ -----

Războiul obiect în afară 
de leae

Washington 9 (Rador). Franța 
| Statele Unite au decis să comu
nice imediat ^Angliei, Germaniei,\ 
Italiei și Japoniei^ toată corespon
dența diplomatică.. schimbată ' cu, 
privire la propunerea unui tratat 
multilateral tapând ca obiect pu-^ 
nerea răzbciului- în afară de lege.

Raporturile noastre cu Cehoslo
vacia sunt foarte bune, ca și cu 
Jugoslavia, cu care am încheiat 
un tratat de amiciție și arbitraj.

IDEALUL COMUN

„Dar, suntem uniți, cu Mica în
țelegere prin urmărirea unui mare 
ideal comun. Intr adevăr, pentru 
noi, este principalul punct ae rea- 
zăm al politicii menținerea păcii, 
bazată pe integritatea statelor și 
respectul tratatelor existente.

CONTRA MODIFICĂRII 
FRONTIERELOR STATELOR 

MICII ÎNȚELEGERI
Corespondentul agen

ției „Rador” a pus între
barea i Acum câtva timp, 
presa a înregistrat svonul 
că Excelența Voastră ar fi 
spus i „Integritatea fron
tierelor statelor Micii En- 
țelegri nu privește Polo
nia”.

D. ministru Zaleski a 
răspuns b „Niciodată n’am 
spus așa ceva. Ne bazăm 
pe tratatele existente și 
suntem împotriva oricărei 
atingeri a acestor tratate. 
O altă atitudine din par
tea Poloniei ar fi absurdă 
astăzi”.

Rolul Româsfei între 
Saicani și Europa Centrală

Paris, 9 (Rador).—Ziarul „L’In- 
formafion”, publică un lung arti. 
col de fond, reproducând lungi 
pasagii din articolul d-lui profe< 
sor Iorga, apărut în „Esprit Int?r. 
național”, asupra rolului Rotai' 
niei între Balcani și Europa Cefl- 
trală, articol care conține un apel 
Ia o înțelegere între România și 
Bulgaria, pentru asigurarea soli*  
darităfii Siid-Estuluj european 
Tot prin articolul acesta, autorul 
articolului mai adaogă că tratatul 
româno-grec, are o îndoit însem
nătate : 1) Salonicul poate să de( 
vină un debușeu economic al RoJ 
mâniei, evitându-se astfel perico. 
Iul închiderii Dardanelelor. și 2i 
se consacră principiul omnipotcft. 
tei Ligii Națiunilor, el fiind prima 
bază a unui Locarno balcanic. '

>—■ -----— xox.....- —

CALATORIA D-HTI ZALESKI 
IN ITALIA'

Paris, 9 (Rador). — Aviatorii 
Costes și Lebrix au plecat 
Sâmbătă din Tokio, proectând 
să se înapoieze la Paris cu ace-1 
laș avion cu care au trecut Ati 
lanticul și au străbătut Ame*i  
rica de Sud. America Centrală 
și Statele Unite. Eri după a< 
miază au zburat deasupra ora*'  
șului Shanghai la o înălțime 
de 50 m., salutați de o mulțimi 
entuziastă.

,  ----------- XOX....... ... ' Î-!

TntreFat asupra scopurilor 
călătoriei în Italia, d. ministru 
Zaleski a declarat *.

«Mă întâlnesc cu conducă
torii principalelor puteri euro
pene la Geneva, la fiecare trei 
luni, — și găsesc că acest con
tact înlesnește mult relaținnile 
internaționale. De d» i ani, în
să, n’am mai avut Prilejul să 
iau contact direct cu d. Musso
lini, căruia numeroasele sale o- 
pupafiuni nu i-a permis să vină 
ha Geneva. Aproape toți colegii

Starea sănătății d-lui 
Svehla

Praga 9 (Rador). Buletinul m*  
dical publicat aseară asupra sănă
tății primului ministru Svehla a*i  
rată că durerile în regiunea car
diacă, reapgfute după o pauză de, 
15 zile, nu suni prea vii, cedează 
sub influența medicamentelor, da
că reapar cu persistență. Starea 
generală nu este îngrijorătoare. 
Temperatura și tensiunea arterială 
surit normale, pulsul 84. |
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